

## LA GUERRA EN FRANCIA Y POLONIA

## Detalles nuevos del desastre turco

## Los alemanes prenden al cardenal Mercier

## El desastre turco

Resumamos brevemente las operaciones en Armenia y el Cáucaso, operaciones que han terminado con un desastre otomano en Ardahan y Sarykamysch.

Apenas la escuadra turca, reforzada por el Goeben y el Breslau, penetró en el mar Negro y realizó actos de hostilidad, los rusos pasaron la frontera caucásica por tres distintos parajes. La más importante de sus columnas avanzó sobre Erzerum, siguiendo la cuenca del Araxes. Otras dos se adelantaron por el Este y el Sur. Como el terreno es difícilísimo y no hay apenas vías de comunicación, las tres columnas tuvieron que operar aisladamente, y esto facilitó la resistencia otomana.

Turquía venía preparándose a la guerra desde agosto, y tenía en Erzerum un ejército considerable. Dicho ejército presentó batalla a los rusos en Kaprikeuy, y obligó a replegarse a su frontera, luego de nueve días de lucha. El 23 de noviembre, los soldados de Nicolás II recibieron refuerzos de Kars y Eriwan, y tomaron nuevamente la ofensiva. El 25, los turcos se retiraban en desorden a Erzerum.

El Eufrates nace de la unión de los ríos Karasu y Murad. Los moscovitas se hicieron dueños de la región fronteriza donde esa unión se efectúa, y ocuparon varias ciudades, más o menos importantes, como Bajezid, Diabin, Alaschgerd y Kara-Kilis. Luego progresaron en dirección al lago de Van, arrollando a las fuerzas irregulares que trataron de oponerseles.

Mientras se peleaba en la zona comprendida entre el Eufrates y el Araxes, los turcos pretendieron invadir la Transcaucasia por las orillas del mar Negro y por las provincias persas. Un ejército, siguiendo las cuencas del Tchokor y del Olty, dirigióse sobre Batum. El 6 de diciembre, según noticias de la Agencia Wolff, llegaba a 28 kilómetros de dicho puerto. Después, no se ha sabido nada de este movimiento. Ni rusos ni otomanos volvieron a hablar de ello.

Otro ejército turco, que había salido de Van antes que los zaristas se aproximaran al lago, encaminóse a Persia. El plan que debía llevar a cabo era temerario. Tratábase nada menos de internarse en el Azerbeidjan, apoderarse de la gran ciudad persa de Tabriz, aproximarse al Caspio por Ardebil y asaltar a Baku, después de una marcha de cien leguas. Consistía, en suma, en la repetición de la maniobra alemana de Bélgica, en el ataque al enemigo atropellando a un país neutral y débil.

Los otomanos que salieron de Van chocaron con tropas rusas en las montañas del Sur iraní. Habíanse dividido en dos núcleos. Uno, por Khoi, iba contra Tabriz. El otro, por Dihuan, a Urmiah. Los moscovitas ocuparon los desfiladeros de Kothur. Parece que se combate en las fronteras del Azerbeidjan, y que el avance sobre Baku puede juzgarse como detenido.

Pero mientras se desarrollaban estos acontecimientos, seguían llegando a Erzerum nuevas tropas de Turquía, dirigidas casi todas por jefes y oficiales alemanes y austro-húngaros. El teatro de guerra, Enver pachá, saliendo de Constantinopla, tomó el mando en jefe de las mismas. Los rusos, no pudiendo transportar a Erzerum artillería de gran calibre a causa del mal estado de los caminos, se mantenían a la defensiva en la comarca superior de la cuenca del Araxes. Y entonces, Enver, sin duda aconsejado por Liman von Sanders, emprendió la invasión del Cáucaso por dos puntos, aprovechando como base Erzerum, plaza fuerte bien abastecida.

Organizó su ejército en dos columnas y penetró con una de ellas por Olty, mientras la otra marchaba sobre Kars. La primera llevóse por delante a los rusos de Olty, ocupó Penjak, Salut y Samsalek, y llegó a Ardahan. La otra fué detenida en Sarykamysch.

La doble batalla ha durado diez días, y dicen los moscovitas que han logrado un triunfo decisivo. Cuentan que han rodeado y hecho prisionero a todo el noveno Cuerpo de ejército otomano, con su general y los comandantes de sus divisiones, y que persiguen a los vencidos con grandes probabilidades de acabar de destrozarlos. Enver pachá debe estar ya de nuevo en Erzerum, preparando febrilmente la defensa de la ciudad. Mas no creemos que los vencedores se aventuren, en pleno invierno, a una campaña a fondo en la Armenia turca. Daránse por satisfechos con la reconquista del territorio breves días perdido y con la anulación, más o menos provisional, de la ofensiva adversaria, en que tantas esperanzas fundaban los oficiales alemanes enviados a Constantinopla por el Kaiser.

Triunfantes y derrotados deben haber sufrido mucho. Considérese que pelean en una extensísima meseta volcánica, situada a una altura media de 1.500 a 2.000 metros sobre el nivel del mar, meseta dominada por eminencias de traquita y de basalto, que se alzan bien aisladas ó ya constituyendo cadenas

montañosas, abruptas en extremo. Considérese que los fríos, en esa pelada y difícilísima región, donde no hay árboles apenas, llegan a muchos grados bajo cero. Considérese que nieva diariamente desde hace cinco ó seis semanas, y se comprenderá los obstáculos que han arrojado los turcos para avanzar y los moscovitas para rechazarlos.

Consecuencias del desastre otomano? Pueden ser militares y políticas. Primeramente, los rusos, libres por algún tiempo del peligro de invasiones en el Cáucaso, podrán retirar de esta árida comarca algunas de sus divisiones y llevarlas a Polonia y Galitzia. Cuando la batalla del Vistula, los regimientos del Cáucaso pelearon brillantemente; pasando el río en masa y atacando a los alemanes apenas llegaron a la orilla opuesta. Esos regimientos fueron enviados a Tiflis a primeros de noviembre. Ellos deben haber sido los principales vencedores, en Sarykamysch y Ardahan.

Los doscientos ó trescientos mil hombres que tienen los moscovitas en el Cáucaso serán reducidos a cien mil ó menos. Probablemente, los soldados que se batieron en el triángulo Ardahan-Kars-Erzerum, acostumbrados a los rigores de temperaturas cruentísimas, prestarán incalculables servicios en las llanuras heladas de Polonia ó en los desfiladeros nevados de los Cárpatos.

Además, hay que tener en cuenta que el ejército otomano de Siria—que sigue sin presentarse en el Terabin y el Sinai, aunque hace mes y medio que la Agencia Wolff nos dijo oficialmente que se había apoderado del canal de Suez—sentirá rudamente el contragolpe del desastre. De fijo, le transportarán a la Armenia turca ó a las orillas del golfo Pérsico, donde los ingleses siguen adelantando. Los «mizams» y «redifs» concentrados en Damasco, serán utilizados, no en cerrar a Albión el camino de la India, sino en salvar Bagdad ó Erzerum.

Las consecuencias de orden político pueden ser más importantes todavía. Hay en Turquía un partido muy fuerte, el del Acuerdo Liberal, contrario jurado de los Jóvenes Turcos, militaristas y germanófilos á ultranza. Dicho partido es amigo de Francia é Inglaterra. Conspira siempre, y sólo aguarda una ocasión para alzarse en armas. La derrota de Enver pachá en el Cáucaso debilitará, seguramente, el influjo del dictador instrumento de Alemania, entre el ejército y la población civil. Acaso una revolución en Constantinopla, que transforme la política otomana interior y exterior radicalmente, sea el epílogo de la batalla de Ardahan-Sarykamysch.

## En Inglaterra

## La guerra y el trabajo.

LONDRES, 6. No sólo el número de los sin trabajo es en la actualidad cantidad despreciable en Inglaterra, sino que la falta de obreros se hace sentir en muchas industrias y localidades, y es debida á tres razones particulares:

- 1.ª La disminución de mano de obra á causa del entusiasmo de todas las clases sociales para la guerra.
- 2.ª La guerra misma, que ha ocasionado un recrudescimiento de actividad en numerosas industrias.
- 3.ª La inmensa prosperidad del comercio marítimo.

La aglomeración en el puerto de Liverpool es ahora tan importante como en el de Londres, y recientemente ocurrió en Liverpool que nada menos que 30 vapores estuvieron todo un día sin poder desargar.

La falta de descargadores es tal que muchos son los que ganan semanalmente un minimum de seis libras esterlinas; pero muchos de ellos, viendo que en pocos días pueden ganar lo suficiente para su sustento, se niegan á trabajar el resto de la semana.

Ha sido necesario disminuir el servicio de tranvías de Birmingham, porque de las 1.200 plazas vacantes que han dejado los empleados que se han alistado, sólo han podido cubrirse 600.

Además de los hombres incorporados, una reciente circular que ha sido distribuida por el Comité parlamentario de reclutamiento entre el 12 de noviembre y el 13 de diciembre ha conseguido el compromiso de alistamiento, tan pronto sea necesario, de más de 225.000 hombres entre diez y nueve y treinta y ocho años.

Hasta ahora dicha circular sólo ha sido distribuida en las pequeñas poblaciones de las regiones rurales de ciertas Comandancias militares, dejando intencionadamente de repartirlas en las grandes ciudades.

Ahora se distribuirán en las demás regiones.

## En Albania

## Relativa tranquilidad.

DURAZZO, 6. El día ha transcurrido tranquilo.

Los rebeldes luchan en la región de Kroja contra las tropas de Essad pachá.

## Izzet pachá prisionero?

## Lo que dice «Le Temps».

PARIS, 6. Le Temps inserta un despacho de Petrogrado afirmando que la Gaceta de la Bolsa publica un telegrama de Tiflis diciendo que los rusos han hecho prisionero á Izzet pachá, ex ministro de la Guerra de Turquía.

## La gran victoria rusa

## Detallado comunicado oficial.

PETROGRADO, 6. Comunicado del Estado Mayor del ejército del Cáucaso: «Conforme al plan de campaña de Enver pachá, el tercer ejército otomano fué dirigido á fines de noviembre al Este de Erzerum; el noveno y el décimo Cuerpos debían marchar en dirección de Olty, formando el ala ofensiva, en tanto que el undécimo Cuerpo de ejército se mantendría en sus posiciones, poderosamente fortificadas, y en caso de una ofensiva rusa, replegarse, arrastrando á las fuerzas moscovitas hacia la plaza fuerte de Erzerum.

A pesar de la superioridad numérica del enemigo, los rusos se opusieron valientemente al avance de los turcos en la región de Olty y les causaron grandes pérdidas.

Una fuerte columna otomana, reforzada por la población musulmana rebelde, logró avanzar en dirección á Ardahan.

La guarnición rusa, después de 17 días de combate, se replegó hacia el Este.

Los rusos recibieron refuerzos y atacaron el día 3 del corriente á los turcos concentrados en Ardahan, causándole una derrota completa y tomándole la bandera del octavo regimiento de la guarnición de Constantinopla.

Las operaciones se efectuaron en carreteras montañosas cubiertas de nieve, á través de desfiladeros y montañas escarpadas, sin convoyes ni artillería de campaña, en tanto que los turcos tenían abundantes municiones.

Grandes fuerzas turcas tomaron la ofensiva contra Sarykamysch, con la intención de sublevar á la población musulmana, con antelación trabajada por los emisarios allí enviados.

A pesar de las extraordinarias dificultades, debidas á los rigores del invierno, y á la necesidad de combatir en grandes montañas, de una altura de 10.000 pies, cubiertas de nieve, las tropas rusas del Cáucaso, después de una encarnizada batalla, que duró diez días, rechazaron los frenéticos ataques de los turcos, que se batieron en completa derrota en Sarykamysch.

## Dice la Prensa inglesa.

LONDRES, 6. Todos los periódicos ingleses se ocupan extensamente de la victoria rusa en el Cáucaso, y dicen que la completa derrota turca será seguida inmediatamente de resultados políticos de gran valor, y que después del fracaso del funesto Enver pachá, se conocerán en Constantinopla los sentimientos de antipatía que el pueblo sentirá por los alemanes, que han traicionado á Turquía, así como por los mercenarios turcos que aquellos arrastraron, haciendo á otros seguir sus pasos.

Creer los periódicos que sólo la buena reputación militar de los alemanes retuvo hasta ahora, de mejor ó peor grado, á la mayor parte de los turcos, y que la gran victoria rusa puede muy bien marcar el comienzo de los acontecimientos que determinarán la suerte de Enver pachá y de sus satélites.

La Pall Mall Gazette dice que con los rusos á las puertas de Erzerum y el ejército indio-británico avanzando hacia Bagdad, la fe de los turcos en la inexpugnabilidad de los Dardanelos se desvanecerá, á causa de la destrucción del «Messuyed».

Rodeados por todas partes de enemigos, los consejeros del Sultán tendrán entonces conciencia de que son la causa de la ruina de su país.

## Nuevos detalles.

PETROGRADO, 6. Siguen llegando telegramas de Tiflis, que dan detalles acerca de la victoria rusa sobre los turcos invasores del Cáucaso.

Los otomanos habían penetrado por dos puntos en territorio moscovita, con el doble objeto de recobrar la región de Kars, que tuvieron que ceder á Rusia en 1878, y sublevar contra ésta á las poblaciones musulmanas del Cáucaso.

Una de sus columnas, luego de haberse apoderado de un macizo montañoso, llegó hasta Ardahan.

La otra no pasó de Sary-Kamysch. Ambas han sido completamente derrotadas, y sus restos, dispersos, huyen hacia Erzerum.

## El Libro Amarillo

## Observaciones de «Le Temps».

PARIS, 6. Le Temps, ocupándose del artículo de la Gaceta de la Alemania del Norte, que trata de refutar el Libro Amarillo mediante la observación de que el documento número 5, fechado el 30 de julio de 1913, menciona los manejos de Kiderleu, fallecido en diciembre de 1912, dice que este argumento

constituye una verdadera falsificación cometida por la Concillería alemana, destacando una frase aislada del contexto, que fecha el documento en 1911, sin que esto admita contestación posible.

## En Portugal

## Un voto del Senado.

LISBOA, 6. El Senado ha aprobado por unanimidad una orden del día, poniendo toda su confianza en el Ejército y en la Marina para el triunfo de la campaña comenzada, comprendiendo en este voto á los ejércitos británicos y aliados, inseparables de Portugal.

## Un entierro

## Emocionante espectáculo.

ROMA, 6. Se han verificado los funerales y el entierro de Bruno Garibaldi, que murió gloriosamente sobre el campo de batalla.

Asistieron los embajadores de Inglaterra y Francia, y los ministros de Grecia y Serbia, así como infinidad de personalidades de todas clases.

Desde los balcones enclavados en la carretera que recorrió la fúnebre comitiva, se arrojaron sobre la carroza infinidad de flores.

El acto resultó imponentísimo.

## Alemanes acuchillados

## Comunicado ruso.

PETROGRADO, 6. Comunicado del Gran Estado Mayor:

En la región de Mlawa los rusos tomaron el día 5 Rozrowa, cerca de Grudusk.

Los soldados alemanes que allí se hallaban fueron acuchillados con las bayonetas, excepto los que fueron cogidos prisioneros.

La progresión rusa en Bukovina continúa.

## Pocas novedades

## Comunicado oficial.

BURDEOS, 6. Comunicado de las diez de la noche:

Los únicos incidentes notables que se señalan, son:

En el Norte, un cañoneo bastante vivo en la región de Zillebedeke.

Mantenimiento de nuestras posiciones en la Argona.

Un ligero progreso de nuestras tropas en el bosque de Hirtzbach, junto á Altkirch.

## El humanitarismo ruso

## La toma de Neu-Sandec.

GINEBRA, 6. M. Kirchleber, enviado especial del Lokal-Anzeiger, de Berlín, para seguir las operaciones del ejército alemán en el frente oriental de éste, ha mandado á su periódico el relato de la ocupación por los rusos de la ciudad de Neu-Sandec, en la Galitzia, en noviembre último, hecho del que fué testigo ocular.

Aquí se ha conocido el relato por un telegrama que envió, conteniendo detalles interesantes. Dice así:

«El general en jefe de las tropas rusas vigilaba la observancia de una disciplina severísima. Los oficiales estaban disciplinados y corteses; su actitud no merecía el menor reproche.

He aquí algunos ejemplos:

Un oficial ruso cruza la calle. Lleva en la cabeza la papacha, el gorro de piel de Siberia. Encuentra en su camino á una dama que lleva de la mano un niño. Este mira al oficial y dice en voz alta á su madre:

—Mira, mamá, qué repugnante ruso.

El oficial oye perfectamente, y sonríe con naturalidad. Asustada, la dama quiere huir; pero el oficial la tranquiliza y acaricia al niño.

Otro oficial, un capitán, quiere comprar pan. Pregunta á una mujer dónde está la panadería más próxima.

—No lo sé...—responde.

El oficial, sorprendido, añade:

—Sois, sin embargo, de aquí, de este pueblo.

—Sí.

—¿Y no sabéis en dónde hay una panadería?

—Se me ha olvidado.

Y con las lágrimas en los ojos y temblando de lenguas y madre de cuatro hijos. Hace dos días aún le quedaba algo para comer; un poco de arroz... Un vecino le ha dado un poco de pan... Ya no viene qué dar de comer á sus cuatro hijos.

El oficial pide á la pobre mujer que le dé su nombre y sus señas.

En aquel momento, un convoy de aprovisionamiento cruza la calle. El capitán llama á uno de los suboficiales y le entrega una orden escrita; después se vuelve hacia la infeliz mujer, que continúa temblando de miedo, y la entrega, con todo género de delicadas excusas, y á pesar de las negativas de ella, diez rublos.

—Yo también estoy casado—dice el capitán,—y tengo hijos. Yo quisiera que si los míos se encontraran alguna vez en la misma situación en que os encontráis, se hiciera con ellos lo mismo que yo hago en este momento.

Y cuando la viuda penetró en su casa encontró en ella ocho sacos de harina, dos de pa-

tatas, dos pilones de azúcar, 80 latas de conservas, pan, sal y otros alimentos.

Pero no fué eso todo. El oficial informó detalladamente del caso al general, y éste hizo que le fueran entregadas á la viuda 500 coronas de las cantidades de dinero cogidas en Galitzia.

Hay todavía aún otro hecho que muestra el delicado proceder de los jefes y oficiales rusos.

Un médico mayor ruso había estado alojado en la casa de un funcionario, en aquel momento ausente, y dejó á éste una carta dándole las gracias y pidiéndole mil perdones por las molestias que hubiera podido ocasionar.

Las habitaciones estaban intactas, como si nadie hubiera pasado por ellas.

El corresponsal del Lokal-Anzeiger termina con estas palabras:

«Neu-Sandec no ha sufrido el daño más insignificante con la ocupación de los rusos; yo mismo me he convencido de ello. En cuanto á los habitantes que han quedado en la ciudad, no se les ha tocado ni al pelo de la ropa.»

## En Hungría hay gran descontento contra Alemania y Austria

## En todas partes se desea la paz, aunque Alemania no la quiera.

PETROGRADO, 6. Los periódicos rusos y polacos contienen, en artículos y noticias, preciosas observaciones sobre el estado de espíritu que se nota en Austria y en Hungría, que se ha visto confirmado por muchos viajeros y por cartas procedentes de Budapest, de Viena y de Berlín.

Todas estas cartas y todos los viajeros están de acuerdo en afirmar que en Hungría hay un gran ambiente de descontento contra Alemania y Austria.

La misión del conde de Tisza en Berlín, que tenía por objeto pedir el regreso á Hungría de los regimientos del ejército territorial que combatían en Flandes y Polonia, terminó, como todo el mundo sabe, en una conversación bastante agria entre Tisza y el Kaiser. El conde Tisza habló de una probable revolución en su país si rechazaba el Estado Mayor alemán la petición de enviar aquellas tropas húngaras á defender su propio territorio.

Seguendo paso á paso la información de los periódicos rusos sobre este asunto, con palabras de testigos presenciales, el conde Tisza no estuvo exagerado. Los ánimos están muy excitados en Budapest, y se acaricia la esperanza de una separación definitiva de Austria.

En Austria, particularmente en el Norte, reina verdadero pánico por la llegada constante de refugiados de Bukovina y Galitzia.

Tendencias muy determinadas se observan hasta en los mismos círculos gubernamentales en favor de una paz con Rusia y Serbia.

Por otra parte, se comprende en Viena que ha llegado el tiempo de suspender las hostilidades y de sacrificar la Galitzia y algunos territorios para Serbia, á fin de conservar el resto del territorio de la Monarquía.

La mayor parte de los prisioneros austriacos hechos por los rusos se expresan en parecido lenguaje sobre esto. El entusiasmo parece definitivamente abatido en el Imperio de los Habsburgo.

Le Courrier de Petrograd confirma lo que precede, con las declaraciones de una elevada personalidad perteneciente á una nación neutral, que dice que en Viena se habla corrientemente de la necesidad para la Monarquía dualista de una paz que se ha de hacer separadamente, en el caso en que Alemania se empeñe aún en una empresa que hoy está enteramente perdida.

Los mismos polacos, que continúan leales, se muestran hoy mucho menos decididos que al comenzar las hostilidades. Su partido pide que se rinda Cracovia para evitar un bombardeo, que había de poner en serio peligro los monumentos históricos de la ciudad.

## Noticias italianas

## Artículo violento.

ROMA, 6. «Il Giornale d'Italia», órgano del ministro de Estado, Sonnino, publica un violento artículo acerca de la situación de Albania.

Dice que la sublevaron contra Essad pachá es fomentada por austriacos y turcos.

Agrega que si los albaneses ó sus instigadores intentan un golpe de mano contra Vailona, encontraránse con los artilleros y «bersaglieri» italianos, que tienen detrás de ellos todo el poder militar y naval de su patria.

## Comentarios.

ROMA, 6. Se comenta mucho que Albertini, director del «Corriere della Sera», haya sido nombrado senador vitalicio.

«Il Corriere» viene haciendo una violentísima campaña en pro de la guerra contra Austria.

Días pasados publicó un artículo en que decía que los intereses italianos y rumanos son comunes, y que Italia y Rumania deben atacar á Austria, su enemiga tradicional.

**La intervención rumana**

**Llamamiento.**

LAUSANA, 6. Los rumanos reservistas que residen en Turquía han recibido orden oficial de su Gobierno de regresar a su país y presentarse a las autoridades militares antes de fines de enero.

La noticia ha causado gran sensación.

**Compra de material sanitario.**

BERNA, 6. Delegados del Gobierno de Rumania recorren Suiza, comprando material sanitario en grandes cantidades.

Dicen que su país irá muy pronto a la guerra y que necesita dotar abundantemente de medicinas y material de curas a sus ambulancias.

**Los turcos**

**Preparativos en los Dardanelos.**

ATENAS, 6. Han llegado a los fuertes de los Dardanelos veinte oficiales alemanes, acompañados de numerosos mecánicos. Inmediatamente han comenzado la ejecución de nuevas obras de defensa.

Los turcos llevan a los estrechos viejos barcos cargados de piedras y tierra, embarcaciones planas y transportes inútiles.

Se proponen echarlos a pique para que la flota aliada no pueda penetrar en los Dardanelos y bombardear Constantinopla.

**A Manisa.**

ATENAS, 6. Según cartas llegadas de Esmirna, los turcos realizan grandes trabajos de fortificación en Manisa, a dos estaciones de distancia de dicha población.

Témesse que Esmirna sea bombardeada.

**La miseria en Turquía.**

ATENAS, 6. Las noticias que se reciben de Constantinopla dicen que la situación financiera se va haciendo de día en día más difícil.

Se piensa en una emisión de papel-moneda, importando cinco millones de libras turcas; pero la operación tropieza con grandes dificultades.

En Constantinopla continúan las requisas; los almacenes están vacíos, sin distinción de nacionalidad. Las personas que llegan del interior hablan de la gran miseria que se padece; las labores agrícolas no se pueden efectuar por la falta de trabajadores, y sobre todo de bestias de labor, así como de carros para el transporte, porque en las requisas militares se lo llevaron todo.

El descontento es general. La población, sin embargo, se muestra pasiva y no se atreve a protestar.

Por instigación de Alemania, el Gobierno turco ha organizado una campaña de Prensa. Las noticias de la agencia Wolff, los informes facilitados por las Embajadas de Austria y Alemania, se telegrafían diariamente a todas las ciudades del Imperio otomano.

**Noticias suizas**

**La batalla de Steinbach.**

BERNA, 6. La Prensa suiza publica largos relatos de la batalla de Steinbach, en Alsacia.

Dice que los franceses han triunfado gracias a sus batallones alpinos y a sus Schneidder.

Los alemanes han tenido 4.000 muertos y heridos y 2.000 prisioneros. Últimamente han recibido refuerzos del gran duque de Baden.

**Periodista alemán expulsado.**

BERNA, 6. Ha sido expulsado del territorio suizo el periodista alemán Bendiner. La causa es que telegrafió desde Zurich a varios periódicos alemanes la noticia de que había habido un incidente desagradable entre el presidente de la Confederación y el embajador de Francia.

Y como la noticia es falsa, se le ha castigado con la expulsión.

**Preparando refuerzos**

**El nuevo ejército inglés.**

LONDRES, 6. El coronel Repington, crítico militar del «Times», publica un nuevo artículo sobre la organización del ejército.

Estima que no hay para Inglaterra y para los aliados ningún peligro en decir toda la verdad sobre aquélla.

Y añade: «Las únicas cosas que es necesario tener en secreto son las fechas en que esos ejércitos se hallen dispuestos y los puntos en que han de ser empleados.»

Después dice que es necesario tener en la primavera próxima un ejército de un millón de hombres, pronto a entrar en campaña, sin contar las tropas destinadas a garantizar la inviolabilidad del territorio.»

Estas últimas tropas le parecen indispensables mientras la flota alemana no sea destruida y en tanto el enemigo disponga de masas frescas de reserva para atacar a Inglaterra en su propio suelo.

En la segunda parte de su artículo examina, desde el punto de vista técnico, la instrucción de las tropas encargadas de mantener al mismo nivel el ejército que opera en Francia y Bélgica.

Termina declarando que en ese punto también Inglaterra cumplirá sus compromisos.

**Prisioneros que se escapan**

**Llegan a Dinamarca.**

COPENHAGUE, 6. Han llegado a esta capital dos soldados ingleses y tres rusos que se han escapado de Alemania.

Han contado que cayeron prisioneros al principio de la guerra, unos en Bélgica y los otros en Prusia.

Han sufrido mucho. Les llevaron a Hamburgo y les encerraron en la sentina del vapor *Sigfrido*, anclado en el Elba.

Encontráronse a varios cientos de ingleses, rusos, franceses y belgas.

Han permanecido allí varios meses.

Se les alimentaba pésimamente y se les daba poca agua.

Vivían en deplorables condiciones higiénicas.

Hace poco se les sacó del *Sigfrido* y se les llevó a trabajar en las obras de defensa del canal de Kiel.

En éstas son empleados miles de prisioneros.

Se les daba un franco por día y un pan. Con el dinero debían comprar el resto de su alimentación.

Trabajaban casi sin reposo de seis de la mañana a seis de la tarde.

Se pusieron de acuerdo los cinco y lograron fugarse.

Después de cinco días franquearon la frontera de Dinamarca.

**La invasión de Hungría**

**Los serbios.**

ROMA, 6. Despachos de Budapest dicen que hace dos noches cuatro regimientos serbios, con artillería, pasaron el Danubio burlando la vigilancia de los austriacos.

Fueron atacados ayer a 15 kilómetros al Oeste de Semlin y obligados a volverse a Serbia.

Noticias de Nish confirman este combate; pero aseguran que los serbios se sostienen en la orilla húngara del río.

**En la frontera de Rumania.**

VENECIA, 6. Comunican de Bucarest que los rusos son dueños de toda la Bukovina.

Los austriacos se han fortificado en Morna-Watra, a 751 metros de altura, en la frontera húngarorumania.

Es inminente en dicho punto un encarnizado combate entre austriacos y rusos.

Las explotaciones petrolíferas, destruidas.

COPENHAGUE, 6. Noticias particulares de Berlín dicen que las tropas rusas, después de forzar el paso del desfiladero de Uzsok, en los Cárpatos, penetraron en los magníficos campos de petróleo austriacos.

Todas las fábricas pertenecientes a Compañías inglesas, francesas, belgas y de los países neutrales, han sido respetadas.

Las fábricas austriacas han sido destruidas.

**La guerra en el aire**

**Los tanbes.**

PARIS, 6. Dicen de Hazebrouck que un taube alemán, después de haber arrojado tres bombas en Strazeele, voló sobre dicha ciudad.

Salieron en su persecución dos aviadores franceses, que le dispararon varios metrallazos, obligándole a huir.

El mismo día, algunas horas más tarde, otro taube arrojó sobre Armentieres tres bombas, que cayeron cerca de la estación.

Su vuelo fué la señal de un nuevo bombardeo de la ciudad por las baterías alemanas, que destruyeron algunas casas.

**Fuerales.**

DUNKERQUE, 6. Se ha celebrado con toda solemnidad funerales por las víctimas causadas por los taubes alemanes que bombardearon esta población el 30 de diciembre.

Dichas víctimas fueron en su mayoría mujeres y niños.

**Juicios de periódicos**

Los austriacos hablan de sus sacrificios.

GINEBRA, 6. Comentando los últimos hechos de la campaña en el frente oriental, la Prensa de Viena se expresa en tono pronunciadamente pesimista.

El periódico militar «Reichpost» escribe: «Trátase de una guerra terrible contra fuerzas aplastantes en hombres y dinero.»

El periódico burgués «Zeit» dice: «Nadie se atreve a predecir cuánto tiempo durará este enorme conflicto; pero el nuevo año costará a Austria todavía mayores sacrificios en oro y en vidas humanas.»

El periódico socialista «Arbeiter Zeitung»: «El Sol ya no brilla. Para ganar una pulgada de terreno contra las masas enormes del enemigo, son necesarios tremendos sacrificios, produciéndonos amargura.»

El conjunto de nuestras pérdidas crece siempre.»

**Los alemanes en Bélgica**

**Duelo de trenes blindados.**

DUNKERKE, 6. Los periódicos de esta población dicen que anteaer hubo un duelo de trenes blindados al Oeste de Dixmude.

Un tren blindado alemán avanzó por un ramal de ferrocarril y empezó a hacer fuego sobre los aliados con sus cañones y ametralladoras.

Inmediatamente, y por una vía paralela, un tren blindado belga salió a su encuentro.

El combate entre los dos trenes duró una hora.

El fuego de ambos era tan bien dirigido, que constantemente tenían que cambiar de sitio.

Terminó la lucha volviéndose cada tren a sus líneas.

**Reparando fuertes.**

AMSTERDAM, 6. Los alemanes siguen reparando los fuertes de Amberes, de Lieja y de Namur.

Además, han comenzado la reconstrucción del campo atrincherado de Maubeuge, en la frontera de Francia.

Quieren que los belgas peleen por Alemania.

AMSTERDAM, 6. En distintas poblaciones belgas inmediatas a la frontera, las autoridades militares alemanas han concentrado a los jóvenes de las quintas de 1914 y 1915 y les han dicho que serán incorporados a los ejércitos del Kaiser.

En una de esas poblaciones, 150 jóvenes se escaparon a Holanda.

Y sus padres han sido multados por ello.

**Burgomaestre preso.**

AMSTERDAM, 6. Los alemanes han encarcelado al burgomaestre de Middelburgo porque se negó a requisar el heno que había en la ciudad y entregarlo a las autoridades militares teutonas.

**Medidas extraordinarias.**

AMSTERDAM, 6. Las autoridades alemanas de Bruselas han hecho errar todos los Bancos extranjeros.

Sólo funcionarán en lo sucesivo los alemanes.

Y los súbditos belgas que tienen fondos en los mismos no podrán retirarlos.

**Un informe.**

AMSTERDAM, 6. El *Telegraaf* dice que ya ha terminado la investigación hecha acerca de la cuantía de los daños causados por los alemanes en la provincia de Amberes. Cuando sea publicado el informe causará asombro y consternación.

**Comentarios de un escritor**

**La opinión escandinava.**

NUEVA YORK, 6. El escritor sueco Bjorkman Andestrindberg publica sus impresiones al regreso de un viaje realizado de julio a diciembre por los tres reinos escandinavos.

«Al principio—dice—los países escandinavos, y especialmente la clase intelectual, se inclinaban a Alemania. Ahora toda Escandinavia es antialemana.»

El escritor estudia esta evolución de la opinión. Los embajadores de la cultura alemana, enviados en gran número, como a los Estados Unidos, para obligar a las gentes a pensar como ellos, pasaron rápidamente con su brutalidad nativa de la prudencia en los advertimientos a las amenazas descubiertas, inspirando en vez de amistad la más viva indignación.

Las ideas que propagaban acabaron por disgustar.

De las palabras pasaron los alemanes a los actos. Y fué peor. La madera fué declarada contrabando de guerra.

Minas alemanas, colocadas en todas partes, volaron muchos buques suecos y noruegos. El crucero *Berlin* entró clandestinamente en el fiord de Drontheim.

El resultado final ha sido un concierto de los tres reinos para defender su neutralidad, uniéndose sus fuerzas, que representan un millón de soldados.

Nadie cree en Europa que la guerra terminará con una victoria alemana.»

**Síntomas alarmantes**

**Rebelión de los checos.**

ROMA, 6. Un periodista que ha llegado de Praga cuenta que en toda Bohemia se observan síntomas de rebelión mucho más graves que los observados en Hungría.

Todos los diputados checos son muy vigilados.

Algunos de ellos han sido detenidos, mientras que los periódicos que los defendían eran en su mayor parte suprimidos.

Se cita un hecho característico del estado de espíritu actual. Y es el siguiente:

Hace pocos días, las autoridades militares hicieron levantar en Praga ocho cadalsos, destinados a la ejecución de ocho patriotas checos.

No se les pudo ajusticiar porque la muchedumbre invadió la plaza, destruyó los cadalsos, quemándolos, y desarmó a los soldados.

**Después de cinco meses**

**La gravedad del empeño.**

AMSTERDAM, 6. En su artículo de Año Nuevo, el *Berliner Tageblatt* dice lo siguiente: «Ahora, después de cinco meses de guerra, nos encontramos menos inclinados que nunca a exagerar nuestra propia valía.»

Sentimos el peso y la importancia del empeño con que la marcha de la historia mundial ha cargado nuestros hombros.

Tampoco nos queremos persuadir de que hemos caído en esta prueba como puros ángeles inocentes... Pero nosotros, desde el comienzo de la guerra, hemos trabajado para soportar lo mejor posible la pesada carga que nos trae, y ese trabajo de todo un pueblo no puede haberse realizado inútilmente.»

**Varias noticias**

**Enfermera muerta.**

MEAUX, 6. Ha fallecido, de una enfermedad adquirida curando heridos y enfermos, madame Saures, esposa de un médico militar y enfermera mayor del hospital establecido en el Seminario de esta ciudad.

**¿Complicado?**

NUEVA YORK, 6. Dicen algunos periódicos que la Policía ha comprobado la complicidad del agregado militar alemán en los trabajos de una Asociación constituida recientemente y que facilitaba dinero y papeles falsos, para regresar a Alemania, a los miles de oficiales reservistas alemanes que hay en los Estados Unidos.

**No es verdad.**

ROMA, 6. El embajador de Francia ha negado que sea cierta la noticia de la Agencia Wolff, relativa a haber sufrido grandes daños el acorazado «Courbet».

**Acuñación.**

NISH, 6. El «Diario Oficial» publica un decreto en que se autoriza al ministro de Hacienda para ordenar la acuñación de moneda divisionaria por valor de 15 millones de dinares.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**

**De Inglaterra y Francia**

TORRE EIFFEL (Paris), 6 (3,40 tarde). Este radiograma contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde, y termina así:

«En las Argonas, donde los franceses han hecho volar con minas las trincheras alemanas, el regimiento italiano mandado por el teniente coronel Garibaldi ha atacado heroicamente la brecha abierta por las explosiones, haciendo 120 prisioneros, entre ellos 12 suboficiales, cogiendo una ametralladora y tomando una obra fortificada.»

En el ataque fué muerto el capitán ayudante Constantin Garibaldi, hermano del teniente coronel del mismo nombre.»

**\***

CARNARVON, 6 (7,10 noche). Se ha publicado hoy la siguiente declaración oficial:

«El 10 de diciembre último, el Gobierno británico propuso al de Alemania, por conducto de los Estados Unidos, para que se hicieran

arreglos para el canje de oficiales y soldados ingleses y alemanes prisioneros que estuviesen físicamente inútiles.»

El 31 de diciembre se comunicó al Gobierno inglés la aceptación del Gobierno alemán.

Los arreglos se están llevando a efecto para la ejecución de este convenio.»

—El arresto del cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, llevado a efecto por los alemanes en Amberes, ha causado profunda y general indignación.

Los más preeminentes católicos en Inglaterra, al condenar el acto, lo consideran un grandísimo error.

—En la reunión de la Cámara de los Lores hoy, lord Kitchener hizo un resumen de la situación militar, haciendo resaltar que las aspiraciones de los alemanes en Polonia han sufrido un gran fracaso; que los alemanes están sufriendo ahora los rigores de una campaña de invierno, y que a pesar de los refuerzos sacados de Flandes, apenas disponen de tropas suficientes para defenderse en sus trincheras.

Lord Kitchener felicitó al ejército francés por sus éxitos en el Este de Francia y Alsacia meridional.

Refiriéndose a la derrota turca, dijo que habrá de tener influencia considerable en el total de las operaciones turcas.

**\***

POLDHU, 7 (1.º madrugada). Comunican oficialmente desde Petrogrado que las tropas rusas han obtenido una gran victoria sobre los turcos.

Han sido derrotados dos Cuerpos de ejército, mientras un tercero se ha rendido a su comandante general y sus generales de división.

Los restos de las fuerzas turcas huyen hacia la frontera.

Varias fuerzas turcas avanzaron desde Ardahan, emprendiendo un ataque envolvente, mientras otras atacaron de frente desde Sarikamysch.

La columna turca que operaba desde Ardahan fué separada del Cuerpo de ejército, que cerca de las montañas de Saganuk había sido derrotado.

—La Cámara de Comercio anuncia que en breve será anulada la prohibición de la exportación del té, y advierte a los exportadores que ellos serán responsables, bajo pena de procesamiento, de que ninguna parte del té exportado llegará a manos del enemigo.

—El gran duque Nicolás ha dirigido un telegrama al general Joffre informándole de las decisivas victorias obtenidas por los rusos sobre las fuerzas turcas.

En su contestación, el general Joffre declara que en todos los teatros de operaciones los aliados se están preparando para la victoria final.

—En el curso de las investigaciones hechas en los Estados Unidos con referencia a las falsificaciones de pasaportes, se han efectuado nuevas pruebas, las cuales, según despachos recibidos desde Washington, indican que un empleado de la Embajada alemana ha sido el organizador principal de dichas falsificaciones, que tenían por objeto facilitar a los reservistas alemanes la vuelta a su patria.

—Lord Kitchener, en la Cámara de los Lores, dió un informe sobre las últimas seis semanas de la guerra, declarando que en el mes de diciembre las fuerzas de los aliados hicieron progresos en varios puntos.

A pesar del mal estado del tiempo, el ejército francés ha adelantado considerablemente al Este de Reims y en la frontera de Alsacia. Las operaciones alemanas en Polonia han sido detenidas y es evidente que los alemanes se encuentran ante grandes dificultades.

**\***

CARNARVON, 7 (2 madrugada). Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada.

Dice así: (Empieza con el parte oficial francés ya conocido.)

«Según el informe del Estado Mayor ruso, no ha habido cambio de importancia en Polonia.»

En la Galitzia, la Caballería rusa persiguió a los austriacos, capturando en el paso de Russok a un destacamento compuesto de 450 soldados, 11 oficiales y el comandante.

El Estado Mayor del Cáucaso da cuenta de una importante victoria obtenida sobre los turcos.

El día 9, en Sarykamysch, fueron aniquilados dos Cuerpos de ejército turcos, y los restantes se rindieron, incluso el comandante general, el general de división y 100 oficiales.

Los rusos persiguen al décimo Cuerpo de ejército, que se encuentra en plena retirada.

Al ocupar Ardahan, los rusos hicieron prisionero al regimiento de Infantería núm. 80.

Los turcos se batían en retirada en todas direcciones.

—En la Cámara de los Lores, lord Kitchener pronunció un discurso, dando cuenta de lo ocurrido en el frente desde final de noviembre, llamando la atención sobre las penalidades sufridas por las tropas en esta campaña de invierno, añadiendo que éstas han sido reducidas lo más posible por el sistema de relevo.

Ensalzó el constante buen humor de las tropas.

Dió cuenta de la llegada a Francia de una nueva división, aparte de las unidades territoriales, y de un regimiento canadiense.

En Polonia, los alemanes empiezan a darse cuenta de las infinitas dificultades con que se encuentran en sus operaciones, y en la falta de buenas líneas de comunicaciones.

Desde fin de diciembre, los austriacos han perdido 50.000 prisioneros, aparte de los muertos y heridos.

También dió cuenta del efecto desmoralizador producido en los elementos civiles y militares austriacos por la derrota de cinco Cuerpos de ejército que luchaban contra los serbios.

Ayer se anunció la victoria rusa obtenida sobre los turcos, la cual causará un efecto transcendental en las futuras operaciones turcas en Oriente.

En la Mesopotamia los árabes han recibido

con entusiasmo a las tropas inglesas, que se han fortificado allí.

Los aeroplanos británicos han dado cuenta de varios insignificantes movimientos de los turcos en dirección a Egipto.

Las actuales dificultades en una campaña contra el Africa oriental alemana consisten en el difícil terreno, escasez de agua y grandes selvas.

Se tiene gran confianza en las futuras operaciones, por el admirable método empleado por el general Botha en las recientes operaciones militares llevadas a cabo en el Sur de Africa.

El alistamiento para el ejército, que había disminuido durante las Navidades, ha vuelto a aumentar, adquiriendo las proporciones anteriores a estas fiestas.

El Comité parlamentario de reclutamiento ha obtenido un buen éxito, pues se han inscrito 218.000 hombres dispuestos a servir a su patria.

Ya no hay temor de que falten oficiales para las tropas regulares ni para la instrucción de los voluntarios.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

**De Alemania y Austria**

NAUEN, 6 (5 tarde). El Cuartel general alemán dice, del teatro oriental de la guerra, que en la frontera de la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación.

En Polonia, al Oeste del Vístula, las tropas alemanas, después de haberse apoderado de varios puntos estratégicos rusos, avanzaron hasta la región del Sucha, cogiendo 1.400 prisioneros y nueve ametralladoras. En la orilla Este del Pilizta no ha ocurrido variación en las posiciones.—Firmado: *El mando supremo.*

grada, y que, en todo caso, las tropas del Emperador se hacen matar, pero no se rinden.

Un rebón que había logrado escaparse de Steinbach, afirmaba que la víspera, 30 soldados del landsturm, cuya actitud parecía poco resuelta, habían sido fusilados en la plaza del pueblo.

Las baterías que habían escapado a nuestro fuego habían entrado de noche en el pueblo.

Indudablemente había que conquistar éste casa por casa. Pero los bosques de abeto, que había permitido a una parte de la artillería alemana evitar el tiro de nuestros 75, iban a servir en justo desquite a nuestros infantes para acercarse a cubierto a Steinbach.

Al medio día avanzamos en columnas sueltas hacia el pueblo. Los 77 abren el fuego, pero el terreno no es a propósito para favorecer la puntería del adversario.

Nuestros tiradores logran llegar a menos de 200 metros de los primeros edificios. Allí están las avanzadas prusianas. Una ametralladora, colocada en el campanario de la iglesia, barre el claro del bosque, por donde tendremos que salir. Nos hace falta a toda costa apoderarnos de ese punto de apoyo.

Allí cerca hay una pequeña granja, a la cual conduce un camino hueco. Pero la sección enemiga encargada de defenderlo ha tenido cuidado de colocar por delante una hilera de paisanos, entre los cuales se ve una figura de mujer con los cabellos sueltos y las manos atadas a la espalda.

Esta nueva infamia excita el valor de nuestros soldados. Una compañía se lanza adelante a la bayoneta y vuela. El camino del cortijo está barrido por el fuego enemigo. Pero nada detiene a los nuestros. A pesar de las bajas que sufren, en un abrir y cerrar de ojos, ya están en la granja.

Es la una de la tarde y ya somos dueños de la granja. El acoso ha dispuesto que nuestro nuevo punto de apoyo esté unido al centro de Steinbach por una serie de cobertizos. Colocamos sobre uno de ellos una ametralladora que domina una trinchera enemiga a la entrada de la calle principal.

Como si lo hubieran hecho adrede, los muros de la granja están llenos de agujeros que van a las líneas enemigas y que sirven antes de respiraderos. Estas aberturas hacen el oficio de troneras a la perfección.

Uno de nuestros mejores tiradores ha logrado llegar al extremo de los cobertizos. Ocultándose con cuidado, apunta en la dirección de la plaza del pueblo. Allí hay algunos cañones que siguen tirando hacia las pendientes por donde llegan nuestros refuerzos y municiones. Nuestro hombre, tranquilamente, a 200 metros, apunta sobre los artilleros prusianos y los hace rodar por el suelo, uno tras de otro.

Esta hazaña, que deja sin personal a la artillería enemiga, permite a nuestra línea principal dar otro salto adelante.

Infantes alemanes tratan de ocupar el puesto de los artilleros; pero como no saben manejar las piezas, pierden un tiempo precioso.

A la caída de la tarde, una de nuestras compañías logra deslizarse sobre la derecha enemiga a lo largo del arroyo de Steinbach.

De este modo tomamos el pueblo por la espalda.

A las cinco, un contraataque desesperado del enemigo, al Norte del pueblo, fracasa.

El combate prosigue, encarnizado, hasta la tarde.

La posesión de una pared, de una puerta, se disputan en terribles luchas personales.

Durante la noche continúa la batalla.

A favor de la oscuridad, uno de nuestros voluntarios logra poner fuego a una casa, en la que se resguardan algunas fuerzas alemanas, y pone a éstas en dispersión.

Una hora más tarde los alemanes, para darnos la réplica, arrojan granadas incendiarias sobre una de nuestras granjas. Pero calculan mal las cosas; sopla viento del Oeste, y las llamas se vuelven contra los alemanes, que tienen que evacuar su primera línea de trincheras.

El incendio se propaga, y una reserva de municiones vuela con estrépito.

Los cañones siguen tronando. La fusilería hace fuego por todas partes. El combate es, tal, que se hace imposible darse cuenta de lo que pasa a algunos metros de distancia. El campo de batalla se reduce, para cada soldado, a una casa, un patio, a veces una habitación.

### LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCIÓN  
7 de enero de 1871.

VERSALLES, 6. Las baterías situadas contra el frente Sur de París han disparado hoy sobre los fuertes Issy, Banores y Montrouge, sobre los atrincheramientos de Villejuif y Point-du-Jour y sobre las lanchas cañoneras.

Al mismo tiempo continúa con vigor el bombardeo del frente Norte y del frente Este desde las baterías colocadas nuevamente. El resultado es muy favorable, a pesar de las grandes nieblas.

Nuestras pérdidas han consistido en cuatro muertos, y cuatro oficiales y cuatro soldados heridos.

El general Benheim, que dispersó sobre la orilla izquierda del Sena al enemigo, mandado por el general Roy, le ha cogido, al perseguirlo ayer y hoy, cuatro cañones, tres banderas y 600 prisioneros.

El ejército del Norte, bajo las órdenes de Faidherbe, batido de nuevo cerca de Bapaume, está en retirada hacia Arras y Douai.

CHARLEVILLE, 6. El ataque contra Rocroi ha dado buen resultado. La fortaleza acaba de capitular. Dos compañías ocupan aún las puertas.

BURDEOS, 6. La pretendida conversación entre los Sres. Washburne y Julio Favre ha sido referida inexactamente por el Times.

A la fecha de las últimas noticias recibidas de París el Sr. Julio Favre estaba esperando la invitación de Inglaterra para asistir a la Conferencia de Londres.

El Gobierno ha levantado el bloqueo de los puertos de la Mancha en cuanto al carbón.

Se ha mandado hacer una información sobre los hechos relativos a la ocupación de Ruan.

BASILEA, 5. Noticias de Belfort de fecha del 2 anuncian que el bombardeo continúa, pero sin causar daños serios.

Diez casas han sido incendiadas, pero las fortificaciones quedan intactas.

La situación moral y material es excelente, y hay viveres para más de tres meses.

El ejército francés del Norte se ha retirado a los acantonamientos que había dejado para tomar la ofensiva delante de Amiens.

El Cuartel general se ha instalado de nuevo en esta ciudad, alrededor de la cual se han concentrado perfectamente y en el mejor orden las tropas de este Cuerpo de ejército.

Por petición del representante de Prusia en Inglaterra, el Gobierno inglés ha confiscado un cable destinado a unir los puertos de Burdeos y de Dunkérque, y que se estaba construyendo por cuenta del Gobierno francés.

Dice un periódico de Burdeos que las escaramuzas que han tenido lugar en el departamento del Alto Saone se han terminado ventajosamente para los franceses.

Los telegramas llegados a Berlín del principio del ataque contra los fuertes de París han producido en dicha población una alegría tanto más viva cuanto que hoy dicen no tienen nada ya que temer por parte de los departamentos.

Un despacho de Pruntrut dice que han llegado a Belfort nuevas tropas alemanas.

El general Trescow anuncia, con fecha 29 de diciembre, que en un reconocimiento llegó a Delle.

Los alemanes han establecido atrincheramientos cerca de Granvillers.

BURDEOS, 6. Hoy, a las once de la mañana, el enemigo ha atacado al general Curten en la región comprendida entre Saint-Cyr, Villeporcher y Villechanve.

La columna del general Jobey se vio obligada a retroceder hasta Nouville; pero el general Curten voló inmediatamente a su socorro, tomó la ofensiva, recuperó todas las posiciones y rechazó al enemigo hasta más allá de Saint-Achaud, donde entraron nuestras tropas por la noche.

Las pérdidas del enemigo, entre muertos, heridos y prisioneros, son considerables. Las nuestras son pocas. El general Jouffroy, que entró en línea, contribuyó poderosamente al éxito de la jornada.

Es tal el descontento que empieza a marcarse acerca de la conducta del general Trochu, que se ha llegado a decir de él que está haciendo salidas a lo Bazaine.

El frío es general en todas partes; en Lyon hay más de un metro de nieve.

El puerto de Kiel está completamente helado, y el invierno en toda la región está siendo de lo más riguroso que se ha conocido hace mucho tiempo.

### En provincias

En Bilbao

Contrabando de guerra.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Al llegar el tren procedente de Eibar, los agentes de Policía se incautaron de varias maletas que traían tres súbditos alemanes.

Abiertas las maletas se vio con gran sorpresa que contenían 200 pistolas Browning.

Los alemanes declararon que las llevaban a Santander.

El gobernador se ha hecho cargo de las armas.

Desmintiendo una noticia.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El gobernador ha desmentido la noticia publicada por la Prensa local de que la Policía hubiese detenido en la estación de Achuri tres maletas con 200 pistolas procedentes de Eibar, que llevaban dos alemanes para vender en Santander.

En Cádiz

Vigilancia en el mar.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Las tripulaciones de los buques que han llegado esta mañana han referido que al cruzar el Estrecho de Gibraltar fueron avisados a cañonazos por los torpederos ingleses.

Recibieron el orden de parar, y los oficiales de los buques británicos preguntaron si llevaban a bordo alemanes o austríacos.

En San Sebastián

Alijo de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Han practicado los carabineros de servicio en la estación la captura de tres vagones de caballos por falta de los requisitos necesarios para la circulación.

Desde Algeciras

Ejercicios de tiro.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Desde el amanecer, los buques de guerra y fuertes de Gibraltar han efectuado ejercicios de tiro al blanco con la artillería gruesa, en dirección Este, contra blancos situados en el mar.

Los barcos de guerra regresaron al puerto, una vez terminados los ejercicios, y los fuertes continuaron durante todo el día.

Imossi, persona que ejerció diversos cargos oficiales, entre ellos el de juez de paz.

Su muerte ha sido muy sentida.

El batallón calpeño.

Entre los voluntarios que forman el batallón calpeño hay gran entusiasmo por haber recibido orden de citación para practicar ejercicios ante las autoridades.

Actos religiosos.

En los templos de las diversas religiones que existen en Gibraltar se celebraron funciones religiosas para impetrar la victoria de los ejércitos aliados.

Los sacerdotes pronunciaron frases patrióticas, emocionando a los concurrentes.

### EXTRANJERO

Toma de Puebla por los carrancistas.

VERACRUZ, 6. Los partidarios de Carranza han tomado Puebla, causando grandes bajas a las fuerzas de Villa.

Formidable incendio.

NUEVA YORK, 6. Un gran incendio se declaró en una galería del ferrocarril Metropolitano.

Murieron carbonizadas 12 personas.

Toros en Caracas

CARACAS, 6. Después de diez y seis días de viaje, han llegado a bordo de un vapor francés los diestros Pastoret, Esquerdo y José Amuedo.

Corrieron durísimos temporales que pusieron en grave peligro al buque.

### Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de enero de 1865.

Según comunican de Barcelona, ya se ha dictado sentencia en la célebre causa Fontanellas.

El Tribunal ha condenado al procesado a nueve años de presidio mayor, a la inhabilitación absoluta perpetua para ejercer cargos públicos y sujeción a la vigilancia de la autoridad por igual tiempo de la condena, que empezará a contarse desde el cumplimiento de la misma; a que abone a D. Lamberto Fontanellas 175 duros de una parte y de otra 57 reales, y en todas las costas y gastos de juicio.

ANDALUCIA

Boda aristocrática.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la boda de la bellísima Srta. María del Pilar Armero, hija de los marqueses del Nervión, con D. Alvaro Dávila, hijo de los marqueses de Villamarta.

Actuaron de testigos el director del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual; los marqueses del Nervión, de Polavieja y de Mirabel; el conde de Villafuente Bermeja; don Patricio Garvey, D. Joaquín María Rivero y D. Antonio León Armero.

Ha asistido una numerosa representación de la aristocracia sevillana.

Pidiendo una distinción.

El Ayuntamiento se ha dirigido al Gobierno solicitando la concesión de una distinción honorífica al acaudalado aristócrata D. Pedro Zubiría para premiar sus actos filantrópicos y también el haber costado una escuela para el grupo de casas de obreros que se ha construido por iniciativa de S. M. el Rey.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado a este puerto el transatlántico Reina Victoria Eugenia, y mañana saldrá para Buenos Aires, llevando más de 2.000 toneladas de arroz, naranjas valencianas y otros productos de Málaga y Cádiz.

Entierro de un almirante.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Al entierro del almirante señor marqués de Arellano han asistido los generales, jefes y oficiales del Ejército y la Armada que se encuentran aquí, y un enorme gentío.

El batallón de Alava hizo los honores al finado.

El acto resultó solemnisimo.

Otro duelo.

Cádiz llora también en estos instantes la muerte de otro ilustre hijo suyo, que gozaba aquí de grandes respetos y prestigios, D. Miguel Guilloto y Demouche.

Su entierro constituirá también una imponente manifestación de duelo.

El «Reina Victoria Eugenia».

Ha zarpado, con rumbo a la Argentina, el transatlántico «Reina Victoria Eugenia».

Lleva a bordo centenares de pasajeros.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

ARAGON

Para los niños asilados.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Iniciada la idea por el diario oscense El Porvenir, de obsequiar con juguetes a 100 niños acogidos en el Asilo de San José, bellísimas y distinguidas señoritas de esta ciudad han acogido el proyecto con gran entusiasmo.

Este hermosísimo acto lo han realizado repartiendo 200 juguetes a los niños y niñas del Asilo y ampliando tan bella obra entre los niños enfermos que se encuentran en el hospital, Casa de Maternidad y escuelas de párvulos municipales.

Se calcula en 800 el número de juguetes repartidos.

A los niños del Asilo de San José se les

Se ha inaugurado la temporada taurina con gran animación y entusiasmo.

Asistió el Presidente de la República.

Al salir las cuadrillas, capitaneadas por Pastoret y José Amuedo, fueron acogidas con una gran ovación, oyéndose muchos vivas a España.

El ganado lidiado, de Gorrin, fué grande y duro en la pelea, llegando todos mansos al último tercio.

Tanto Pastoret como Amuedo tuvieron un éxito completo.

Pastoret despachó a sus tres enemigos de tres magníficas estocadas, después de haber pareado dos, siendo ovacionado y concedida una oreja.

Con la capa y muleta estuvo valentísimo. José Amuedo también fué constantemente ovacionado en capa, muleta y baserillas cortas; pero donde el entusiasmo fué delirante en el último tercio, concediéndosele dos orejas.

Al entrar a matar a su segundo bicho, grande y manso, lo hizo cerca y derecho, sacando empitonado por el muslo, sacando el traje destrozado y con un puntazo extenso superficial, pasando a la enfermería entre unánime ovación, al mismo tiempo que el bicho rodaba como una pelota.

Después de curado del leve puntazo, Amuedo volvió a salir, despachando al último toro de un soberbio volapié.

Ambos diestros fueron sacados en hombros, repitiéndose las ovaciones y los vítores a España.

El Presidente de la República, a quien brindaron un toro cada matador, les hizo valiosos regalos.

El próximo domingo debutará Esquerdo.

servió además una comida extraordinaria, con asistencia del obispo, y público selectísimo.

Por la tarde, los exploradores oscenses repartieron entre los pobres 150 meriendas.

La música infantil de Salesianos amenizó tan brillante acto.

Ha sido comentada favorablemente la labor llevada a cabo por los organizadores de tan humanitario acto en pro de los niños pobres y enfermos.

### EL FIN DE LA GUERRA

Saladísimo ensueño de MISTER GREY. Por Ignotus, gran personaje y literato.—74 chistosos grabados negro y colores.—3'50 todas las librerías.

### ASTURIAS

Insuficiencia de alojamientos.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) En previsión de la insuficiencia de locales en el cuartel para alojar la próxima incorporación, han marchado a Gijón dos compañías del regimiento del Príncipe.

La población está alarmada, temiendo que, debido a las demoras en llevar a efecto las construcciones proyectadas para cuartel, dejen a esta capital sin guarnición.

También amenaza marchar la Comandancia de la Guardia Civil, porque el Ayuntamiento ha negado la parte que le corresponde del alquiler del cuartel.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

El señor Pumariño.

Ha marchado a Madrid el Sr. Pumariño, haciéndosele una cariñosa despedida.

### CATALUNA

Un descarrilamiento.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la estación de Villanueva y Geltrú ha descarrilado un tren de mercancías, quedando destrozados cuatro o cinco vagones.

No hay desgracias personales ni se ha interrumpido la circulación.

Buen tiempo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) También hoy hace un día espléndido.

El mar ha abonanzado, saliendo y entrando los buques como de ordinario.

Huelgas.

La huelga de obreros y patronos de blanqueos, estampados y tintes sigue igual.

El gobernador no desconfía de conciliar a patronos y obreros en este conflicto.

Ha celebrado una conferencia con los obreros, haciéndoles ver la necesidad de que depongán su amor propio en aras del bien común, a fin de evitar las consecuencias de un paro prolongado en la industria de blanqueos y estampados.

Con el propio objeto se propone reunir hoy a la Junta patronal.

En la fábrica de Bertrán y Serra se ha presentado a primera hora de hoy un grupo numeroso de huelguistas pidiendo a los obreros llamados semanales que entraran a trabajar.

En vista de esto, el patrono cerró la fábrica.

El gobernador envió fuerzas de Policía y entraron los obreros después de la hora del almuerzo, reanudando el trabajo.

En las restantes fábricas a las que afecta el lock-out trabajan los obreros llamados semanales, excepto en la del Sr. Pearson.

Grupos de poca importancia han intentado hacer coacciones, sin conseguirlo.

—La huelga de cartuchos sigue en manifiesto descenso.

El número de huelguistas es hoy de 480.

En Horta, donde trabajan todas las fábricas por acuerdo de los obreros, se han presentado algunos grupos de huelguistas para pedirles su cooperación, negándose a ello rotundamente todos los trabajadores.

La Policía ha disuelto los grupos, sin que ocurrieran incidentes.

Muchos huelguistas han manifestado que, en vista del fracaso, el lunes reanudarán el trabajo.

Inauguración de escuelas.

Resultó muy solemne la inauguración y

beneficencia del edificio construido para patronato de la Inmaculada y Escuelas gratuitas de la barriada de San Andrés, dirigido por el Apostolado de señoras para la obra de la preservación de la fe.

Asistió distinguida concurrencia, presidida por la marquesa de Comillas en representación de S. M. la Reina.

Estuvieron también presentes el capitán general, el gobernador, el alcalde, el rector de la Universidad y otras autoridades.

El obispo, por hallarse enfermo, no pudo asistir.

El nuevo edificio consta de piso bajo y otros dos superiores, y en ellos locales espaciosos, capilla y habitaciones para los maestros.

Concierto musical.

La cantante María Barrientos dará, la semana próxima, un concierto en el Palacio de la Música Catalana.

En él estrenará un aria de Bach y un «rondó» de Mozart, todavía inéditos.

La Sra. Barrientos ha obtenido copia de los manuscritos originales que se guardan en la Biblioteca de Santa Cecilia, de Roma.

Seis millones a Gerona.

Comunican de Gerona que se ha recibido en la Delegación de Hacienda de aquella provincia un cheque, contra el Banco de España, por valor de seis millones de pesetas, importe del premio «gordó» de Navidad.

El cheque no se ha hecho efectivo aún, en espera del numerario que se necesita para la distribución del premio.

### MURCIA

La Cierva a Madrid.—Despedida entusiasta.

MURCIA. (Jueves, tarde.) Esta noche regresará a Madrid el Sr. La Cierva, que vino a pasar aquí la temporada de Navidad.

Todas las clases sociales de Murcia dispusieron a hacerle una despedida entusiasta. La manifestación de simpatía que se tributará al Sr. La Cierva en esta ocasión será imponente.

Las calles que ha de recorrer para ir a la estación han sido engalanadas con arcos de triunfo, que ostentan rótulos con estas inscripciones: «¡Viva La Cierva! ¡Viva la Universidad murciana!»

Para despedir al Sr. La Cierva llegan muchas Comisiones de toda la región.

El comercio ha acordado cerrar las puertas, y la población presenta un aspecto animadísimo.

A la estación concurrirán todas las autoridades y representaciones de los Centros populares y de las Sociedades locales todas.

### VASCOGADAS

El marqués de Chiessa a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el expreso marcha a Madrid el marqués de Chiessa, hermano del Papa.

Respaldamiento de tierras.

BILBAO. (Miércoles, noche.) A causa de un desprendimiento de tierra ha quedado interceptada la línea del ferrocarril Triano, teniendo los viajeros que hacer trasbordo.

A última hora ha sido restablecida la circulación.

### EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía Moriano.

—En Parísiense está haciendo una brillante temporada la compañía de Fernando Porredón.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se siguen representando con éxito las aplaudidas obras «La romántica», «El príncipe bohemio», «La Venus de piedra» y «El tango argentino».

OVIEDO. En el teatro Campoamor se han representado las aplaudidas obras «El frasco de Goya», «El nicho de la cooba», «El día de Reyes» y «Las musas latinas».

En el teatro Sanchiz se representan «La macarena», «El dúo de La Africanas», «El Príncipe bohemio», «El chiquillo» y «Las musas latinas».

VALENCIA. En el teatro Principal, donde con éxito actúa la compañía cómicodramática Plana-llano, se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, original de los señores D. Gonzalo Cantó y D. Juan López Núñez, titulada «La comedia de Beneficencia».

GIJÓN. En el teatro Dindurra sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Morcillo.

&lt;

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
7 de enero de 1865.

Ayer, con motivo de la fiesta de Reyes, ha felicitado a S. M. y Real Familia, desde París, S. M. la Reina madre en un cariñoso despacho. También S. A. RR. los duques de Montpensier han enviado sus felicitaciones por telégrafo. Las autoridades de provincias y el Cuerpo diplomático han hecho análogas manifestaciones.

Con igual motivo acudieron a felicitar ayer los Cuerpos de la guarnición de Madrid al Presidente del Consejo, al ministro de la Guerra y al capitán general de Castilla la Nueva.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 8 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17,5.  
Sale la Luna a las 13,28.  
Se pone a las 4,12.

**SANTORAL.**—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires; Santos Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

**SAN SEVERINO.**—Este santo, llamado el apóstol de los bávaros, era oriundo de África. Fué abad de Baviera, y Dios le otorgó los dones de profecía y milagros.

Deseando perpetuar los buenos ejemplos, estableció en Europa la orden de San Agustín, como un muro contra la impiedad y la herejía.

Después de una vida resplandeciente en todas las virtudes, murió en el año 481.

Su cuerpo, trasladado de Austria a Bracciano, junto a Nápoles, fué depositado en el monasterio de su nombre.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden resolviendo el expediente instruido a virtud de instancia de D. Gaspar Rodríguez Martín en solicitud de que se dé carácter general a lo resuelto sobre tributación por contribución industrial de los contratistas de aprovechamientos forestales.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando el estado comprensivo del número de alumnos examinados en cada Instituto de las asignaturas de Religión, Caligrafía y Gimnasia, así como los derechos que corresponden a los profesores de las expresadas asignaturas en cada uno de los Institutos.

Otra confirmando en el cargo de profesor numerario de la Escuela de Cerámica artística a D. José Gartner de la Peña.

**FOMENTO.**—Real orden modificando en el sentido que se publica la designación de los caminos vecinales hecha por real orden de 18 de agosto del año próximo pasado.

## Proyecto de Reconstitución Nacional

### REFORMAS LEGISLATIVAS NECESARIAS PARA LA REALIZACIÓN DEL PROYECTO

#### IV

#### Del gobierno y administración del Banco.

El gobierno y administración del Banco estará a cargo de un gobernador, dos subgobernadores, diez consejeros, tantos delegados como presidentes de Sección se constituyan, y tantas veces dos vocales como Secciones.

El nombramiento del Consejo se hará de la manera siguiente:

El gobernador será nombrado libremente por el Gobierno.

Dos subgobernadores, nombrados también de real orden, a propuesta del alcalde.

El Ayuntamiento nombrará dos consejeros. Los accionistas del Banco, otros dos.

Los obligacionistas territoriales, otros dos. Los usufructuarios del terreno, otros dos.

El Banco de España, otros dos.

Cada Sección de las que se constituyan nombrará otros dos consejeros y, además, el presidente de la Sección, que por este hecho es delegado en el Consejo.

Las atribuciones del Consejo, el gobernador y consejeros, análogas a las que tienen los del Banco de España.

Todos estos cargos serán retribuidos: el gobernador, por el Gobierno; los subgobernadores, por el Ayuntamiento; los presidentes y vocales de las Secciones, por éstas, y los otros diez consejeros, por el Banco Municipal.

#### CAPITULO VI

#### De las Secciones.

El Consejo de Gobierno podrá acordar la formación de cuantas Secciones estime conveniente, y disolverlas cuando hayan terminado su misión.

Se formará otra Junta, titulada «Nuevas Secciones», que informará respecto a las solicitudes que se presenten, previos los informes técnicos pertinentes.

En los nuevos inventos podrá autorizar el gasto de una cantidad para ensayo antes de conceder la suma definitiva.

Las nuevas instalaciones habrán de devolver al Banco las cantidades recibidas, con un beneficio, del que descontados gastos pasará el sobrante a engrasar el capital inicial.

Constituirá Sección independiente cada una de las industrias que explote el Banco y cuya denominación será:

Sección de industrias madres, ídem aldeanas, ídem auxiliares, etc.

También podrán formarse tantas secciones como servicios generales haya establecidos; por ejemplo: suministro de agua, de luz, de gas, de fuerza eléctrica, etc.

En el caso que el Banco no disponga de fondos de la colectividad para empresas industriales relacionadas con los servicios generales, cada Sección podrá emitir acciones especiales para constituir el capital inicial, pero habrán de ser amortizables en un periodo de... años.

Una vez puesto en explotación el servicio público de que se trate, se constituirá una Junta directiva formada por los dos consejeros del Banco que éste designe; los dos accionistas elegidos en sesión convocada a este efecto, dos consumidores también elegidos en sesión de éstos y dos concejales designados por el Ayuntamiento.

El ministro de la Gobernación designará el presidente de la Junta.

Los acuerdos que afecten a lo que han de pagar los consumidores serán aprobados por el Ayuntamiento y los que representen gastos serán aprobados por el Consejo del Banco.

Los nombramientos de personal, sea cualquiera su categoría, se harán por la Junta, asesorada de los técnicos que nombre y previa siempre oposición.

Otra de las Secciones se titulará de *Inventos*, y tendrá por objeto facilitar medios a los inventores para que puedan estudiar, mejorar, fabricar, arreglar, reformar ó completar cualquier objeto, procedimiento ó explotación de cualquier clase.

No se limitan las atribuciones de esta sección, para que ningún invento, por modesto ó sublime que sea, pueda ser rechazado reglamentariamente.

De los inventos que hayan obtenido resultado, tendrá obligación el inventor de dejar anualmente en favor de esta Sección un tanto por ciento prudencial de sus beneficios, para lo cual, antes de que se le preste el auxilio por el Banco, firmará el contrato.

Una vez resuelto un invento pasará su explotación a Sección especial, y será entregado al Estado si se conceptúa de interés nacional.

Todas las Secciones que para explotaciones diversas puedan constituirse en el Banco Municipal, habrán de tener precisamente su capital inicial independiente, formado por sus acciones especiales ó donativos del Estado, Ayuntamiento ó del mismo Banco.

En las que exploten servicios públicos, su capital será amortizable para que en el periodo que se determine pase a ser propiedad del Ayuntamiento.

#### CAPITULO VII

#### De la Junta general.

La Junta general estará constituida:

- 1.º Por los accionistas del Banco.
- 2.º Por los obligacionistas territoriales.
- 3.º Por los usufructuarios del terreno.
- 4.º Por diez delegados del Banco de España.
- 5.º Por diez delegados concejales ó mayores contribuyentes del Ayuntamiento.

Las atribuciones de la Junta general, análogas a las del Banco de España.

Las disposiciones complementarias de estos estatutos se redactarán en el correspondiente reglamento, subdividido en las mismas denominaciones, pero aprobado en junta general a propuesta de cada una de ellas.

Del capital del Banco se destinarán cantidades a constituir los capitales iniciales de las distintas Secciones y a la adquisición ordenadamente de todas las acciones de todos los servicios públicos primero y todas las industrias después, teniendo siempre en cuenta que la finalidad de la institución es llegar a conseguir que el suelo y las fuentes de producción que originan los servicios públicos, tranvías, aguas, ferrocarriles urbanos, etc., sean del Banco.

#### CAPITULO VIII

#### De los beneficios.

Todos los beneficios que obtenga el Banco se destinarán en primer lugar a la amortización de acciones, reservando el 10 por 100 de ellos para fondo de reserva y otro 10 por 100 para capitales iniciales de las Secciones.

Cuando esté amortizado todo, el exceso de beneficios pasará al Ayuntamiento para disminuir impuestos ó contribuciones.

**Ventajas contributivas que tendrán los habitantes de la nueva ciudad de X...**

Como el Banco municipal paga al Estado en totalidad y por convenio, dentro de la nueva ciudad no se pagará absolutamente ninguna contribución ni impuesto.

En sustitución de todos ellos está el canon de utilización del suelo.

MAURICIO JALVO

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

#### Los riegos del Alto Aragón.

Al recibir el ministro de Fomento a los periodistas anunció que para mañana ha convocado a una reunión de ingenieros afectos a las secciones hidráulicas, con objeto de ultimar la organización de los estudios referentes a las obras de riegos del Alto Aragón.

#### El túnel de Camfranc.

También dijo el Sr. Ugarte que el día 20 del actual mes se inaugurará el túnel de Camfranc; pero, debido a las circunstancias actuales, tan poco apropiadas para fiestas de carácter internacional, se limitará el acto a la recepción de las obras del túnel por los ingenieros, sin más solemnidad.

## PELETERIA

### ULTIMOS DIAS.—DERROCHE

### Príncipe, 15, entresuelo

EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION, FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS

### EN PALACIO

## CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se ha celebrado a la hora de costumbre el Consejo de ministros anunciado, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Dato, en su discurso, ha dado cuenta de las cifras que el Gobierno conoce y que le permiten asegurar, salvo ligera variante, el resultado del ejercicio económico de 1914.

Los ingresos durante este ejercicio han ascendido a 1.343 millones de pesetas, y los pagos a 1.430 millones, resultando un exceso en los pagos sobre los ingresos de 87 millones.

En la cifra consignada de los ingresos están comprendidos los setenta millones procedentes de obligaciones del Tesoro que se destinaron al pago de atenciones extraordinarias, que en todas partes suelen figurar fuera del presupuesto ordinario, y no considerando dichos setenta millones como ingresos, resulta un déficit de 157 millones de pesetas, que es la mitad aproximadamente de lo calculado por todos desde que vino a pesar sobre nuestro presupuesto una carga importantísima, consecuencia del conflicto europeo, y si se tiene en cuenta que por ese motivo tan excepcional hubo necesidad de créditos extraordinarios por valor de treinta y seis millones de pesetas, y que en los cinco meses de guerra últimos del expresado ejercicio, disminuyeron algunos ingresos, tales como Aduanas, Loterías, minas, transportes y Timbre, en más de 55 millones de pesetas, resulta que deducidos los noventa y un millones a que ascienden en junto los expresados créditos extraordinarios, y la disminución en los ingresos que se cita, de los 157, el déficit con que se hubiera liquidado el presupuesto en tiempos normales, aun sin contar que durante ellos hubieran aumentado los ingresos, vendría a ser de sesenta y cinco millones de pesetas.

En estas cifras están comprendidos los gastos de Marruecos, que en junto ascenderían a 142 millones.

«He manifestado a S. M.—añadió el señor Dato—que estos resultados del ejercicio y la prolongación de las circunstancias tan anormales en que vivimos, imponen al Gobierno una gran austeridad en la administración del presupuesto, que le determinará a castigar los gastos, sobre todo en la preparación de un presupuesto para tiempos normales, aunque tiene el Gobierno la obsesión de la solvencia de la Hacienda nacional, que, por fortuna, está totalmente asegurada, y si se la compara con la de otras naciones mucho más ricas, aunque, naturalmente, quebrantadas por enormes gastos militares, se comprende la importancia de la garantía y seguridad de nuestros efectos públicos, demostrando el mercado esa confianza, siendo prueba de esto el hecho de que, a pesar de haber sido prorrogadas las obligaciones del Tesoro por seis meses y con el mismo interés que tenían, sólo han sido presentados a reembolso cincuenta y tres millones de pesetas, que serán absorbidos fácilmente por nuestro mercado.

Informe también a S. M. del programa parlamentario trazado por el Gobierno en el Consejo celebrado ayer, en el cual tiene preferencia y carácter de verdadera urgencia la discusión del proyecto de bases y construcciones navales, que antepondremos a todo y que no abandonaremos hasta estar votado ese importantísimo proyecto de ley.

Después de éste, se discutirán el de rebaja de edades en el ejército, los proyectos de carácter económico, algunos de los proyectos sociales y los que habrá de presentar el señor ministro de Fomento, habiendo reiterado ante S. M. la absoluta confianza que nos inspira el patriotismo y sabiduría de las Cámaras.

He dado cuenta también de las noticias é impresiones que se refieren a la política internacional y a la marcha de la guerra europea.»

El Rey firmó después los siguientes decretos:

**FOMENTO.**—Ley fundiendo en una línea férrea las de Cifuentes a Molina y de Molina a Calamocha.

—Autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riegos del Alto Aragón.

—Declarando de interés general la construcción de un puerto en Arenys de Mar.

—Autorizando al ministro de Fomento para proceder a la construcción de las explanaciones y obras de fábrica de la sección de Balaguer a Camarasa del ferrocarril internacional de Lérida a Saint-Girons, por el valle de Noguera-Pallaresa.

—Autorizando a la Junta de obras del puerto de Coruña para emitir obligaciones por la cantidad de tres millones de pesetas.

—Modificando la de 25 de diciembre de 1912, dictada para obtener recursos con objeto de terminar el plan de obras de mejoras del puerto de Sevilla.

**GUERRA.**—Concediendo al comandante del Cuerpo de Inválidos D. Francisco Noll del Alba el empleo de teniente coronel, y al primer teniente del mismo Cuerpo D. José Bartolomé y González Longoria el empleo de capitán.

—Reduciendo el tiempo de efectividad para el ascenso al empleo inmediato de los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida y regulando el ascenso de los primeros tenientes de la misma escala, con arreglo a los años de servicio.

—Concediendo a los músicos mayores del Ejército derecho a los beneficios del Montepío militar.

—Comprendiendo a las clases de tropa de los Cuerpos de Intendencia y de Sanidad Militar, en los efectos de la ley de 15 de julio de 1912, como también en las condiciones que se expresan, a los músicos de primera y segunda clase del Ejército.

—Modificando la ley de 15 de julio de 1912, sobre derribo de una parte de las murallas de Pamplona.

—Autorizando la demolición de las murallas de Jaca.

—Fijando la fuerza del ejército permanente durante el año 1915.

**Resoluciones.**—Declarando pensionadas, con arreglo al artículo 27 del real decreto de 1.º de junio de 1911, relativo al profesorado, las cruces del Mérito Militar con distintivo blanco, de que se hallan en posesión los tenientes coronales de Artillería D. Darío Díez y D. Ignacio Mazerres, el comandante de la misma Arma D. Carlos Sánchez, el capitán de Caballería D. Enrique Franch, y el oficial primero de Intendencia D. Mariano Bensusé.

—Concediendo la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, de la clase correspondiente, al coronel de Artillería D. Jerónimo Martí, marqués de la Garantía; al comandante de Ingenieros D. Manuel García, y a los capitanes D. Eduardo Suárez Souza, de Infantería, D. César Comas y D. Pedro Cevencia, de Artillería.

—Concediendo mención honorífica al coronel de Artillería D. Luis Gómez y González Valdés, comandantes D. Germán Sanz y don Vicente López, de la misma Arma; D. José Galván, de Ingenieros, y D. Fulgencio Quetcutti, de Alabarderos; médico mayor D. José Romero, capitanes D. Juan Castro, de Infantería; D. Juan Kindelán y D. Pablo Barbáchano, de Caballería, y D. Mariano Roca, D. Francisco Pellícer, D. José Escobar, don Eduardo Oria, D. Juan Izquierdo, D. Eduardo Martín González, D. Antonio Entero, don Manuel Martín González y D. Eduardo Vicente, de Artillería, y primer teniente de Caballería D. Restituto González.

**MARINA.**—Una ley suspendiendo la amortización, en el personal de la Armada, en determinadas condiciones.

—Ascendiendo al empleo inmediato al primer teniente D. Ramón Gessa Rivas (hoy capitán).

—Autorizando para darse de baja en la inscripción marítima, antes del 15 de agosto del corriente año, a los mozos del reemplazo de 1916.

—Ascenso del teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Leopoldo Picazo, y del capitán del mismo Cuerpo D. Mateo Abelló.

—Idem del capitán de la escala de reserva de Infantería de Marina D. Hilario Puig.

## La verdad en su lugar

El gobernador civil nos ruega la publicación de la siguiente nota a propósito del enfermo fallecido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso:

«En la tarde del día 5, dicha Casa de Socorro comunicó por teléfono al Gobierno civil que tenía un enfermo de gravedad, y que el Hospital Provincial se negaba a admitirlo.

Al mismo tiempo se recibía en el Gobierno civil la noticia telefónica de otro enfermo, procedente de Vallecas, que se hallaba en la puerta de dicho hospital sin ser admitido.

Instantáneamente se dieron órdenes telefónicas al Hospital Provincial para que ingresasen en el mismo ambos enfermos.

Así lo hicieron con el de Vallecas, pero no con el de la Casa de Socorro, al cual el Hospital Provincial se negó a admitir, a pesar de la orden telefónica, manifestando que si al enfermo se le enviaba, como es costumbre, en el coche del Laboratorio municipal, tendría que volver a llevarse por falta de sitio donde colocarlo.

En vista de esto, se rogó a la Casa de Socorro lo tuviese allí asistido hasta el día siguiente, en que se vería la forma de facilitar su ingreso en el hospital, habiendo fallecido a las pocas horas en la citada Casa de Socorro.

El Gobierno civil no omitió, pues, diligencia alguna para lograr que el enfermo fuese asistido debidamente.

No es esta la primera vez que se niega la admisión de pobres enfermos en el Hospital Provincial. Es muy frecuente esta negativa, y lo saben todos los que han sido gobernadores de Madrid. Pero no puede suceder otra cosa, si se tiene en cuenta que no guarda relación alguna el desarrollo de los servicios de la Beneficencia provincial en favor de los enfermos pobres con las necesidades de una población que ha triplicado desde que se construyó el actual Hospital General.

Las negativas de admisión son fundadas; pero como no se pueden dejar los enfermos en la calle, forzando las cosas se viene obligando en muchas ocasiones a la Administración del Hospital a admitirlos en la forma que sea posible.

No hace más de ocho días que fueron conducidos en camillas cuatro enfermos graves, a los que se negó acogida porque no había ni una cama disponible. Para resolver el conflicto el gobernador pensó, y así lo hizo, en rogar al decano del Colegio de San Carlos que eligiera en el Hospital General un número igual de enfermos para trasladarlos a la Clínica de San Carlos. El decano accedió a ello, y de este modo pudieron ser admitidos los enfermos.

El gobernador se propone, en la Memoria acerca del estado de la Administración provincial que ha de elevar al señor ministro de la Gobernación, insistir sobre la necesidad de poner remedio a estas lamentables deficiencias, obra urgente a la cual habrá de prestar su concurso al Estado.»

## APERTURA

En la calle de Peligros, 18, se inauguró anoche una hermosa Joyería y Platería, instalada con buen gusto y seriedad por nuestros queridos amigos D. Adolfo Taravillo Salvador, ex encargado de la Joyería Díaz, y D. Alfonso de Blas; a los que, por sus muchas relaciones y conocimientos en el artículo, le auguramos un feliz éxito a dichos señores.

## El desayuno escolar

La Comisión permanente de esta bienhechora institución no puede menos de dar a la publicidad—para que sirva de estímulo a las personas caritativas—el hermoso rasgo que ha tenido el Sr. D. Gabriel Montero (dueño de La Calera) al enterarse, por el ilustre doctor D. Eduardo Massip, de la miseria fisiológica, originada por la falta de alimentación, que existe entre los niños pobres a quienes la institución ampara con raciones de leche y pan.

Don Gabriel Montero, conmovido por el triste cuadro que el doctor Massip le ha pintado, como inspector médico de las escuelas nacionales, en que se sirve el desayuno a 250 niños de los más pobres, ha comunicado a la precitada Comisión, por conducto del doctor Massip, que desde el día 1.º de este mes, y mientras dure el curso, costeará el desayuno de los niños pobres que concurren a recibir instrucción, y ser ciento las raciones que diariamente en este Grupo escolar se dan.

Aunque el *Desayuno Escolar* se sirve en el Grupo escolar denominado Reina Victoria (Príncipe de Vergara) en la escuela de párvulos de la calle de Cristóbal Borrdi, número 3, el Sr. Montero ha expresado su voluntad de que las cincuenta raciones que él costea sean en el Desayuno establecido en el Grupo escolar de Vallehermoso, por ser 800 los niños pobres que a este Grupo concurren a recibir instrucción, y ser ciento las raciones que diariamente en este Grupo escolar se dan.

La Comisión permanente experimentaría inmensa satisfacción si abundaran las personas de generosos sentimientos que sintieran simpatías por tan necesaria institución. Ahí están, no sólo el ilustre doctor Massip, sino también el no menos ilustre doctor Tolosa Latour y otros respetables médicos, que pueden dar fe de lo justificadísima que está la creación de la benéfica obra *Desayuno Escolar*.

Estos ilustres doctores tienen consignadas, en las Memorias que anualmente escriben, notas aterradoras del estado fisiológico de los niños pobres que a las escuelas nacionales asisten. Anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis, esto es lo que, por falta de una sana y confortante alimentación, seca en flor la vida de tantas desdichadas criaturas.

¿Qué de extraño tiene, pues, que la Comisión permanente del *Desayuno Escolar* ruegue una, dos, veinte veces a las personas pudientes que no se olviden de estos pobres niños y de otros que están esperando los beneficios de la institución?

Es necesario repetirlo para garantía firme de las personas compasivas que protegen ó desean proteger la institución: la Comisión permanente del *Desayuno Escolar*, que es la que maneja los fondos, está compuesta por maestras propietarias de las escuelas nacionales de Madrid. Y es tal el interés, la escrupulosidad y el orden con que administran y cuidan de lo concerniente a la institución «*Desayuno*», que ha merecido sinceros elogios de cuantas personas han examinado el funcionamiento de la misma.

Días son éstos que los ricos viven el recuerdo para con los pobres. No dejen de aportar donativos ó suscripciones, aunque sean modestos, para la humanitaria obra del *Desayuno Escolar*.

Esos donativos y suscripciones pueden hacerse: en la librería de A. Romo, Alcalá, 57; en el almacén de géneros de punto de Cefernio Trallero, calle de Poncejos, núm. 2; en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

Además de la importantísima suscripción del Sr. Montero, se ha suscrito también doña Julia Peguero, y se han recibido los siguientes donativos: 5 pesetas de unos niños, hermanos, que ocultan sus nombres, y otras 5 pesetas de D. Alejandro Urrutia; este señor es además suscriptor y tiene el mérito de residir fuera de Madrid.

## Conciertos populares

El Círculo de Bellas Artes, en vista del gran éxito artístico alcanzado por los tres conciertos celebrados en el pasado mes, ha decidido dar otra serie de conciertos, con el mismo carácter popular y en las mismas condiciones que aquellos, es decir, en el circo de Price, los viernes por la tarde y a los mismos precios.

Aún no están fijadas las fechas en que estos conciertos han de celebrarse, aunque esté resuelto que sea dentro del mes actual.

La Sinfónica de Madrid está estudiando las obras premiadas en el concurso de obras orquestales que abrió hace dos años, para darlas a conocer.

De otros detalles interesantes que se referan a estos conciertos daremos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Koffi, Joghurt y Fosto-Cacao.

MÓNTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA»  
Teléf. 4.168. MÓNTERA, 12.

# Las zonas neutrales y las comarcas cerealistas

Carta comentada.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha sido objeto de animados comentarios el texto de la carta que, en cumplimiento del acuerdo adoptado en la reunión de diputados provinciales, ha enviado el presidente de esta Diputación provincial a sus compañeros de las Diputaciones invitadas a la reunión, carta que es conocida por haber sido telegrafiada a la Prensa.

Censuran los comentaristas la actitud del Gobierno al indicar el propósito de suspender la reunión de las Diputaciones provinciales, convocada para tratar de las zonas neutrales. Los agricultores organizarán la asamblea.

Al tener noticia de la suspensión de la asamblea el presidente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, se presentó al gobernador civil, con objeto de hacer constar la protesta de la Federación y anunciar que los labradores castellanos realizarán el acto que el Gobierno ha impedido celebrar a las Diputaciones castellanas.

Otra protesta.

También ha protestado de la suspensión de la asamblea de Diputaciones la Asociación de Fabricantes de harina de Castilla. El asunto dará juego.

El País publica sobre este asunto el siguiente artículo: «La cuestión de las zonas francas.—Torpe y reprehensible prohibición.

Es muy complejo el problema. Afecta a muchos intereses. Indudable es que ha de ser beneficioso para el comercio de tránsito, para el fomento de algunos puertos y para determinadas industrias que desarrollan su exportación merced a la adquisición en condiciones de baratura de las primeras materias. No cabe tampoco duda de que ha de poner en peligro otras industrias y otros comercios. De todo esto dedúcese la conveniencia de estudiar, de vulgarizar y de discutir extraparlamentariamente la cuestión antes de que en el Congreso se ponga a discusión el proyecto.

Así lo han entendido los catalanes y así lo han dicho, con muy buen juicio, los diputados por Cataluña. De Cataluña hemos recibido interesantes opúsculos. De Zaragoza llegó ayer a nuestras manos la luminosa, magnífica ponencia de la Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de aquella capital, que ha sido repartida con profusión y muy leída y comentada.

Conviene analizar, exponer opiniones, dar a conocer todos los aspectos del problema y todos los intereses contradictorios, y a nadie le conviene tanto este trabajo previo de exploración y de descajuje como al Gobierno.

Es elemental esa conveniencia. Cuanto se diga y se discuta fuera de las Cortes, más serenidad, mayor competencia y menos pasión habrá en el debate parlamentario. Además, en todos los puntos, y en los de la índole de éste especialmente, conviene lo que con frase hecha se llama pulsar la opinión. ¿No necesita el Gobierno conocerla? ¿Intenta atropellarla? En vez de oír, ¿quiere hacer silencio, evitar que hable?

Así parece, por lo menos; esa aberración, ese contrasentido se deduce del contenido de este telegrama, que con asombro leemos en nuestro querido colega El Liberal:

«Valladolid, 5.—Convocados por el presidente, D. Luis Conde, se reunieron en la Diputación los diputados provinciales, manifestando que le habían sido hechas, por conducto del gobernador, indicaciones del ministro de la Gobernación de suspender la reunión de los representantes de las Diputaciones, convocadas para el 11 del actual, por hallarse dispuesto el Gobierno a impedir que se verificase.

En la reunión dominó una gran excitación, acordándose dirigir a las Diputaciones convocadas una carta comunicando la actitud del Gobierno.»

La Asamblea, que había de celebrarse el día 11 en Valladolid, era convenientísima a la nación y al mismo Gobierno. A ella habían de acudir las Diputaciones de las dos Castillas, León, Navarra y Aragón. Hubiérase estudiado el proyecto de concesión del establecimiento de zonas francas, a lo que aspira el puerto castellano de Santander. ¿Qué males teme el Gobierno de esa Asamblea? Sólo bienes hubiese producido.

¿Es que considera su convocatoria una extralimitación de las Diputaciones provinciales? ¿Ah! ¿Es eso? Pues sí es eso, antes se cogie a un falso autonomista que a un cojo. ¿Cómo nos vamos a fiar de las promesas autonomistas del Gobierno? ¿Qué criterio autonomista es el suyo?

Atropellando leyes, pasando por encima del más elemental respeto al Parlamento, concede el Gobierno por decreto la mancomunidad provincial al Sr. Prat de la Riba.

¿Que es para todas las provincias? Ya, ya, como las zonas francas son para todos los puertos, hasta para los de Pajares, Arrebatacapas y Lápiche. Estamos en el secreto. Lo positivo es que sólo ha habido Mancomunidad en Cataluña, y que para lo que ha hecho esa Mancomunidad no corría tanta prisa ni había para qué atropellar leyes y prestigios, invocando falsamente el principio autonómico. ¿Se va a proceder también así en el vidrioso asunto de la zona franca? ¿Se tiene ya hecha la concesión?

Pues eso no pasará. Aun los diputados valedianos, aun los que no habían formado opinión, ó, en principio, se inclinaban a la aprobación del proyecto, lo combatirán ahora, porque la absurda prohibición de la Asamblea de Valladolid demuestra que el asunto está prejuzgado por el Gobierno, que se desprecia no sólo la opinión de las Cortes, sino la del país, que no se aspira al bien público, sino al interés de los contraristas catalanes de la zona franca.

En bien general, en bien de Cataluña, en bien de Barcelona, cuanto se pida, pero discurrido, estudiado, dentro y fuera de las Cor-

tes, procurando el menor perjuicio para nadie. ¿Otro regalito como el de la mancomunidad, á Prat de la Riba? No, eso no. Contra eso hay que arremeter sin discusión, intransigentemente. Y la piedra de toque para apreciar el valor de la discutible reforma, la tenemos en la torpe, en la reprehensible prohibición de la Asamblea de Valladolid, que debe celebrarse.

¿Prohíbe el Gobierno, por medio de sus gobernadores, que las Diputaciones convoquen? Pues deben convocar los ex presidentes de esas Diputaciones y los ex diputados provinciales. Si Castilla y Aragón toleran sin protesta el agravio, no sólo merecen que la zona franca se imponga por decreto ó con una simulación de debate parlamentario, sino que merecen todo lo malo que á esas regiones les ocurre. ¿Son serviles? Pues merecen los puntapiés del Poder central. Sus representantes en los Ayuntamientos, en las Diputaciones provinciales y en las Cortes, ¿se avienen á todo con menos dignidad é independencia que los fámulos de los ministros? Pues no se quejen Aragón y las Castillas. Sufran en silencio la consecuencia de su abyección.

Si hay prohibición de la Asamblea de Valladolid, no habrá ley de zonas francas. Así deben plantear la cuestión previa aragoneses y castellanos.»

El Imparcial, tratando la misma cuestión, escribe:

«Asamblea suspendida.

No obstante ser ayer día festivo, se «chizo» política, y en el más alto concepto, ya que tema de las conversaciones fue algo de lo que se relaciona íntimamente con la economía nacional.

Origen de los comentarios ha sido la actitud del Gobierno frente á la convocada Asamblea de Valladolid, y á la que adopta aquella Diputación provincial, que, seguramente, tendrá eco en las llamadas comarcas cerealistas. Sabido es que la entidad vallesolana aludida convocó días ha para celebrar una Asamblea, á que deberían concurrir las regiones contrarias á la zona neutral, con objeto de adoptar aquellos acuerdos necesarios á sus intereses antes de acudir á la información abierta sobre el proyecto del Gobierno y á los debates parlamentarios. La Asamblea tendría lugar el día 11 del mes corriente. Las regiones convocadas disponíanse á asistir. En Valladolid ultimábase los preparativos.

Sin embargo, la Asamblea no se celebrará. Lo prohíbe el Gobierno. El gobernador civil comunicó al presidente de aquel organismo provincial la orden prohibitiva del ministro de la Gobernación, que estima ilegal el acto de celebrar dicha Asamblea.

El primer efecto.

El primer efecto de la disposición gubernativa ha sido de hondo disgusto en Valladolid. El disgusto repercutirá en las demás regiones interesadas, como ayer repercutió en los centros políticos y económicos de Madrid, al ser conocida la noticia, que, por cierto, llegó truncada por la censura en los telegramas de anteañoche.

Y ya que aludimos á la censura, nadie se explicaba ayer que se hubiese aplicado á unos despachos telegráficos que narraban sin comentarios, aunque sí reogían los de queja contra el ministro de la Gobernación.

Más adelante nos referiremos á acuerdos adoptados en Madrid. Importa al orden de nuestro relato atender primeramente á los efectos provocados en la opinión vallesolana. En toda ella, sin excepción alguna, observóse, no sólo disgusto, sino un inmediato empeño de protesta.

Recoigiendo y condensando esos primeros efectos, se reunió aquella Diputación provincial en pleno para conocer la orden gubernativa y resolver sobre el caso de la convocatoria. Se discutió con viveza y se acordó con unanimidad. No fueron los diputados conservadores quienes menos se distinguieron en su hostilidad á la disposición del Sr. Sánchez Guerra.

Se acordó redactar una carta, que sería enviada á los elementos convocados, notificándoles la suspensión de la Asamblea y los motivos que obligaban á revocar el primitivo acuerdo.

Integra se nos ha remitido dicha epístola, y en otro lugar la insertamos.

Fundamento de la prohibición.

Cuanto ayer trataban del asunto que nos ocupa, si elogiaban la mesura de la Diputación de Valladolid reflejada en la carta templadísima á que antes nos referimos, mostrábase extrañados de lo que ocurre.

A juicio de los comentaristas, no puede en modo alguno calificarse de facciosa una asamblea y de ilegal un acto cuya finalidad está, no sólo amparada, si que estimulada por ley orgánica, y cuya convocatoria, seria y comediada, responde al legítimo deseo de defender intereses morales y materiales del país.

Además, la disposición comentada barrera el pie de igualdad en que deben vivir con relación á los Poderes públicos unas y otras regiones, pues mientras á Castilla, Aragón, Rioja, Extremadura y otras se las cobija y ata, desarrollan con libertad amplísima sus propagandas, algunas, como Cataluña, donde ahora se mueven con la holgura de siempre, y antes no se las frenó ni aun para organizar cosa tan grave y que afecta directamente á la unidad nacional como la Mancomunidad catalana.

En la misma Castilla pudo, años atrás, desenvolver la Asamblea de Palencia con una libertad de movimientos que ahora se niega.

El Gobierno emprende un peligroso camino. Después de llevar al Parlamento un proyecto de zonas neutrales sin precedentes en el mundo, y más amplio de lo que pidieran los mismos barceloneses, ahora se obstruye la acción de quienes se consideran gravemente lesionados con dicho proyecto y se les brinda con una información, negándoles al propio tiempo formas adecuadas para acudir á dicha información con todos los elementos necesarios.

Tal proceder es dado á ocasionar consecuencias deplorables, pues las regiones interesadas y sus representantes en Cortes no se someterán á una condición de notoria é injustificada inferioridad.

Los comentaristas á que nos referimos confían en que el Gobierno, primer interesado en mantener el equilibrio interregional, volverá de su acuerdo y amparará con igual medida el derecho de todos.

Primeros acuerdos.

Desde luego, la Diputación provincial de Valladolid, sin renunciar al cumplimiento del deber, en todos sus aspectos, pide á las demás Diputaciones los trabajos que pensasen sus representantes llevar á la Asamblea, que serán unificados, y formando un solo cuerpo, tendrán el carácter de exposición única dirigida á los Poderes públicos.

Ayer se reunieron algunos diputados de Castilla, Aragón, Rioja y Extremadura, viniendo, en principio:

1.º Celebrar una reunión en Madrid de representantes de las Diputaciones interesadas para cambiar impresiones y entregar la exposición mencionada al Parlamento, al Gobierno, y, si fuese preciso, al Monarca; convencidos de que el Rey atenderá con predilección cuanto redunde en provecho de la agricultura, de la cual es ardoroso defensor;

2.º Celebrar una reunión de diputados y senadores cerealistas, antes de la apertura del Parlamento;

3.º Promover, en cuanto se abran las Cortes, un debate acerca de la suspensión de la Asamblea de Valladolid.

4.º Insistir cerca del Gobierno en la presentación y discusión simultánea con el de zonas neutrales de todos aquellos proyectos de carácter económico que afectan por igual á todas las regiones, y

5.º Expresar el sentimiento que les produce lo ocurrido, tanto más, por no ser idea de los cerealistas oponerse al proyecto en absoluto, sino la de buscar fórmula que concertase todo legítimo interés.

El ministro.

El Sr. Sánchez Guerra, ampliando la versión oficiosa del Consejo de ministros celebrada ayer, manifestó á última hora de la tarde que su actuación en él ha sido muy extensiva, por haberse ocupado del movimiento que se ha producido en provincias con motivo del proyecto de zonas francas.

Aun cuando nada más añadió el ministro de la Gobernación, es de suponer que informaría á sus colegas con todo detalle del honroso movimiento que se nota en las regiones con motivo del proyecto de zonas, y, seguramente, por su importancia se detendría á puntualizar lo referente al folleto publicado por la Cámara de Comercio de Zaragoza, en el que sobria y documentalmente se traza un luminoso estudio acerca del problema palpitante.

De lo que nada se ha dicho es de si habló ó no, y en caso afirmativo si se acogió con aplauso, de la suspensión de la Asamblea de Valladolid.

Opinión autorizada.

Anoche hablamos con algunos diputados cerealistas. Uno de ellos, muy prestigioso, nos dijo:

«Tengo para mí que el proyecto de zonas es cosa muerta; pero acaso no se podrá escamotear un debate que pudiera tener consecuencias para el Gobierno. Los catalanes no se resignarán al silencio, y nosotros, menos, después de la actitud parcial del Gabinete. El Gobierno habrá de prever que es tan grave el problema y de tanta transcendencia, que podría encender la guerra civil, como le faltó tacto para anular voluntades y una previsión que echamos de menos hasta ahora.»

## GRAN MUNDO

Ayer por la tarde hubo una interesante y brillante función religiosa en la suntuosa morada de la duquesa de Pinhermoso, en la cual el padre Oliver hizo la entronización del Sagrado Corazón.

La ceremonia, muy corta y sencilla, resultó, sin embargo, imponente, por su seriedad y el hondo sentimiento religioso con que se celebró, y que se comunicó á todos los concurrentes.

Después de bendecir á la imagen del Salvador en la linda capilla, resplandeciente de luces, y de recitar las oraciones del digno sacerdote, tomó entre sus manos la estatuita y, seguido por toda la concurrencia, atravesó los artísticos y amplios salones donde se han celebrado tantas fiestas brillantes, hasta llegar al gabinete Imperio, de puro estilo, que precede al dormitorio de la duquesa de la casa, donde colocó, en una consola, la santa imagen, y luego de rezar de nuevo, terminó la ceremonia, durante la cual la exquisita artista Gloria Keller tocó primorosamente melodías en el arpa.

No asistieron al acto más que los parientes y dudos de la duquesa de Pinhermoso, no pasando de unas treinta personas las que se congregaron en torno suyo.

Después se sirvió en la hermosa galería un espléndido buffet.

Ayudaron á la ilustre dama en hacer los honores sus hijos la condesa y el conde de Riudoms, D. José Pérez Seoane, y su nieto D. Carlos Pérez Seoane, hijo de los condes de Velle, que lleva con gallardía el uniforme de los húsares de Pavía.

—El ilustre hombre político D. Antonio Maura, presidente de la Academia de la Lengua Española, que suele reunir en su casa, todos los años, á sus ilustres colegas, en una amena comida, los invitó anoche en el Hotel Ritz, á causa del delicado estado de salud de su distinguida esposa.

Figuraban entre los comensales, que pasaban de veinté, D. José Echegaray, el marqués de Gerona y los Sres. Picón, Fernández de Bethencourt, Navarro Reverter, Cortázar, Vázquez Mella, Rodríguez Marín, Carracido, Cotarelo, Saralegui, Comellerán, Alvarez Quintero, Benavente, Miguel Echegaray, Menéndez Pidal, Alemán, y algunos más, cuyos nombres sentimos no recordar.

La comida fué servida con espléndido, con arreglo á un refinado orden, y con tales ele-

mentos intelectuales las conversaciones alcanzaron gran interés literario.

—El marqués de Grijalba está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.

Sus dotes intelectuales, sus hondos conocimientos y cultura, tanto como la amabilidad de su trato, han conquistado al nuevo y distinguido subsecretario de Gracia y Justicia tan merecidas simpatías en las esferas políticas, como en la alta sociedad.

—Los condes de Velle han llegado á Atenas, donde el conde desempeñará desde ahora el alto cargo de ministro plenipotenciario de España, puesto recientemente creado, y del cual ha sido encargado.

—El ministro de la Gobernación ha pedido esta tarde, para su hijo D. Luis Sánchez Guerra, distinguido ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, la mano de la bellísima señorita Matilde Escrivá y Frigola, hija de los barones de Cortes de Pallas.

Entre los novios y sus familias se han cruzado valiosos regalos.

MADRIZZY

## CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, aprobando los pliegos de condiciones para sacar á subasta el servicio de arrastre del material del ramo de Arbolado, por término de seis años.

De acuerdo con lo que dispone el art. 161 de la ley Municipal, se nombró una ponencia para que examine y dictamine sobre la cuenta general de las operaciones realizadas en el año 1913, con aplicación al fondo especial de Depósitos; la cuenta general de las operaciones de Tesorería realizadas en el año 1913, motivadas por el movimiento de fondos de las cuentas de crédito para el servicio de intereses y amortización de Deudas municipales; la cuenta general de las operaciones de ingresos y pagos en el año 1913, por cuenta del presupuesto extraordinario de la Necrópolis; la cuenta general de las operaciones de Tesorería con el Banco de España, para la construcción de la Necrópolis, por operaciones del año 1913, y la cuenta general del ejercicio de 1913.

La ponencia está formada por los concejales Sres. De Miguel y Silvea, y los asociados Sres. Abreu, García Sanz y Martín (don Rodolfo).

El empréstito Erlanger.

Se ha verificado el sorteo para la amortización de 7.170 obligaciones de la Deuda de 1868.

Vaquería modelo.

El edil liberal Sr. Blanco Parrondo ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Viene siendo un gran motivo de la preocupación del Concejato cuanto atañe á la nutrición y crianza del niño, y de ahí el establecimiento de su institución de Puericultura, que ha merecido, y es de esperar que siga mereciendo, unánimes elogios.

En el actual presupuesto, como es sabido, figura una consignación para el mayor desarrollo y perfeccionamiento de institución tan beneficiosa y humanitaria, y estima el concejal que suscribe que sería eficaz complemento de ella el establecimiento de una vaquería modelo en el Asilo de la Paloma.

Para esto se precisará, como es lógico, adquirir el número de vacas que, á juicio de personas peritas, fuese necesario para tal fin. Pero las ventajas y beneficios no se harían esperar.

De realizar tal propósito, podría llegarse á cumplir el deseo ferviente que el Ayuntamiento tiene, desde hace tiempo, esto es: el de dar á sus asilados el desayuno de café, á base de un alimento tan nutritivo y sano como es la leche, además de servir á la base inicial de esta propuesta, que es la de atender á las dotaciones que precisase la Puericultura.

Por otra parte, podría suministrarse la leche necesaria á las Casas de Socorro, para que atendieran á sus fines humanitarios en unas condiciones inmejorables.

Pero con el establecimiento de esta vaquería se llegaría á hacer, se haría, mucho más, pues, siendo ciertamente modelo, serviría para que el Ayuntamiento adoptase el acuerdo de que cuantas vaquerías se abriesen en Madrid nuevamente, tomaran por base y ejemplo la del Excmo. Ayuntamiento.

Con cargo á la partida consignada á tal fin en el presupuesto vigente, se podrían adquirir las vacas precisas y realizar las obras que para su establecimiento fuesen necesarias en el Colegio de la Paloma, no haciéndose esperar, por otra parte, las ventajas y ahorros para el erario municipal.»

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal cuatro corderos, una oveja y una ternera.

## El baile de esta noche

Para el campeonato internacional de tango argentino, que se celebrará en el baile de colores de esta noche en el teatro de la Zarzuela, se han inscrito las siguientes afamadas parejas coreográficas:

Sidon Netti-Verez, del Palais de la Danse, de París; Serra y Pepe, del Moulin Rouge, de París; Navarrito-Antonelli, segundo premio en el concurso de Magie-Park, de Madrid, de 1912; Y. B. y Raul de Alvez, primer premio en el concurso de Magie-City, de París de 1913; Navarro-Colbert, del Winter Garten, de Berlín; Laurette et Pepe, primer premio en el concurso del Marigny, de París, de 1912.

En las academias de tiro reina la más extraordinaria animación.

Todos los equipos estarán gentilmente representados en el baile.

Asimismo, nuestras más celebradas estrellas se disponen á asistir á la Zarzuela, realizando con su presencia la brillantez de la fiesta, que dará comienzo á la una de la madrugada y promete dejar el más grato recuerdo.

# La fiesta de Reyes

EN EL ASILO DE LA PALOMA

Ha sido el día de Reyes día de gran fiesta en el Asilo de la Paloma.

El concejal delegado del Asilo, Sr. Alvarez Arranz, ha llevado á los allí recogidos un gran rato de emoción y alegría.

Una cabalgata que recorrió primero el barrio de Bellas Vistas, entró después en el Asilo para llevar á los allí acogidos juguetes en abundancia.

Los Reyes Magos, montados á caballo, seguidos de dos camellos, cargados de juguetes, y un gran árbol de Noel, hicieron el regocijo de los pequeños.

Estos recibieron á los Reyes Magos entre vitores y aplausos.

El alcalde, Sr. Prast, con el Sr. Alvarez Arranz y casi todos los concejales, distribuyeron los regalos á los asilados.

En uno de los patios, y artísticamente colocados, estaban otros juguetes, comprados por el Sr. Alvarez Arranz con el producto de una suscripción entre el alcalde y los concejales, y que servirá para establecer un gran parque de juegos en el Asilo; juegos de rana, de tennis, de cricket, grandes trapapeloas, un magnífico Guignol. No faltaba nada para un parque bien instalado.

La fiesta dejará recuerdo entre los agasajados y entre los que la presenciaron.

El Sr. Alvarez Arranz, organizador de ella, fué muy felicitado por su acierto. También recibió muchas enhorabuenas el director de los colegios, Sr. Becerra.

## JIBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## LOS TEATROS

ACTIVIDAD

Princesa.—Mañana viernes, á las diez de la noche, en función especial á precios especiales, se representará el admirable drama en tres actos, de D. Jacinto Benavente, titulado *La malquerida*, que está obteniendo tan grandioso éxito como cuando se estrenó en la anterior temporada.

El próximo sábado, 5.º de moda, se pondrá en escena el drama en dos actos y en prosa, original de M. Paul Hervieu, traducido por D. Jacinto Benavente, titulado *El destino manda*, y el sainete en un acto *La cortijá d'Arenyo*.

Zarzuela.—Mañana viernes, á las seis de la tarde, se dará una nueva audición de la genial ópera en dos actos, del maestro Vives, *Maruca*, uno de los éxitos más grandes obtenidos hasta hoy.

A las diez y media, estreno de la ópera en un acto, de Manuel Merino y el maestro Millán, *Una mujer indecisa*, con el siguiente reparto:

Tatiana. Sra. Vela; Nabetta, Srta. Vela; Madame de List, Sra. Romero (S.); Zizi, Srta. Suarez; Agata, Saavedra; Betsy, Terán; Katia, Escuer; Ana, Crespo; Bando, García (P.); el teniente Fedor, Sagi-Barba; el capitán Gubarof, Meana; Pipa, Marcen; el sargento Ivan, García (V.); teniente Petrovich, Galerón; teniente Kostituf, Castañeda; oficial primero, Loygorri; ídem segundo, Guerra; ídem tercero, Vallejo; ídem cuarto, Suárez.

Se estrenarán tres magníficas decoraciones del Sr. Molliá.

Luego se pondrá en escena *La patria chica*.

Apolo.—El viernes, cinco secciones sencillas: á las seis de la tarde, *La tabla de salvación*; á las siete, *El cavaliere di Narunkestunkeberg*; á las nueve y tres cuartos, *El grumete*; á las diez y tres cuartos, *La tabla de salvación*, y á las once y tres cuartos, *Las aventuras de Max y Mino* ó *¿Qué tontos son los sabios!*

El sábado, á las seis de la tarde, debut de la renombrada artista La Argentinista, con el siguiente programa: á las seis, *doble, El grumete*, La Argentinista y *El cavaliere di Narunkestunkeberg*; á las diez y cuarto, *doble, La tabla de salvación*, La Argentinista y *Las aventuras de Max y Mino*.

La Argentinista, que ha sido contratada por un cierto número de funciones por los muchos compromisos que tiene adquiridos, actuará los días laborables en dos secciones: á las seis de la tarde y á la diez y cuarto de la noche.

Los aficionados.—(Sociedad Camino del Arte).—Esta importante entidad artística celebrará hoy jueves, en el teatro de la Princesa, la tercera función de la temporada, con la hermosa comedia de Basebio Blasco, *El Angelus*, y el aplaudido sainete de los Sres. Casero y Larrubiera, *Música popular*.

Por causas ajenas á la voluntad de la Junta directiva no ha podido celebrarse el día 5, como estaba señalada. No dudamos que por las obras que constituyen el programa y por el brillante trabajo de los que forman el cuadro artístico, el teatro estará concurridísimo. La función empezará á las nueve y tres cuartos.

OINES Y VARIETES

## GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito formidable é interesantísimo

## El hurto de los diamantes

Mañana viernes, magnífico estreno

## MUJERES

El domingo, colosal estreno exclusivo

Emocionante.—Sensacional.—Grandioso

## ¡Viva el rey!

Proyectada ante SS. MM.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20



Franceses y alemanes

En el Norte.
PARIS, 7. Siguen los continuos progresos a lo largo del litoral belga, a pesar del terreno fangoso en que se realizan las operaciones...

Cruceiros japoneses

En el Perú.
NUEVA YORK, 7. El crucero japonés Izuma ha llegado a El Callao (Perú). A su llegada salió de este puerto el crucero acorazado Izuma, también japonés.

Moneda divisionaria

Nueva acuñación.
NISH, 7. El Diario Oficial publica una ley autorizando al ministro de Hacienda para acuñar moneda divisionaria en cantidad de quinientos millones de dinars, en piezas de media, una y dos dinars.

Cambio de ayudantes

Turcos y austriacos.
ROMA, 7. El Emperador de Austria, Francisco José, se propone enviar en breve a uno de sus generales a Turquía en calidad de ayudante, agregado al Cuarto militar del Sultán.

Combate naval

En Valparaíso.
NUEVA YORK, 7. En un telegrama recibido por el «New York Herald» anuncian desde Valparaíso que el crucero inglés «Newcastle» debe estar combatiendo, a diez millas de la costa, con el crucero «Dresden».

Violaciones del derecho de gentes

Dictamen de la Comisión investigadora.
PARIS, 7. El Diario Oficial publicará mañana el dictamen de la Comisión instituida para recopilar las violaciones alemanas del derecho de gentes en las partes del territorio momentáneamente ocupadas.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.
PARIS, 7. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)
Desde el mar al Lys sólo hubo, durante el día 6, combates de artillería, donde hemos llevado, casi siempre, la ventaja.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucocricos.
SUCESOS DEL DIA
Consecuencias de una riña.
Alfonso Tomás González, de veinticinco años, que vive en la calle de Leganitos, números 12 y 14, peluquero del Centro Militar, fué curado en la Casa de Socorro de Palacio de la fractura del brazo izquierdo, que se ocasionó al caerse, por intentar separar a dos compañeros del oficio que regañaban e iban a agredirse.

De Algeciras

Cien mil toneladas de mercancías.
ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Se calcula en 100.000 toneladas las mercancías que las autoridades de Gibraltar han intervenido por considerarla como contrabando de guerra. Sólo de cobre han sido intervenidas unas 42.000 toneladas; la mayoría ha sido cogida en buques americanos.

Movimiento de barcos.

En Gibraltar ha fondeado el hermoso barco «Kaiser Hind», procedente de Londres, con destino a Egipto. Trae 425 pasajeros.

ESTADO DEL TIEMPO

Conserva el tiempo el aspecto nebuloso en las regiones centrales de la Península, y el cielo está limpio de nubes en las provincias de Levante.
La temperatura es suave para la época del año en que nos hallamos, y el ambiente permanece encalmado, excepto en las provincias costeras del NO., donde se mantiene el temporal.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalupe, Caceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 714 mils. (6 m.)
Mínima, 712 (3 t.)
Dirección, S.
Recorrido, 104 t.
Máxima al sol, 6.
Mínima a la sombra, 6.
Temperatura.....
Mínima, 3.
Máxima, 100.
Humedad relativa.....
Mínima, 96.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucocricos.

SUCESOS DEL DIA

Consecuencias de una riña.
Alfonso Tomás González, de veinticinco años, que vive en la calle de Leganitos, números 12 y 14, peluquero del Centro Militar, fué curado en la Casa de Socorro de Palacio de la fractura del brazo izquierdo, que se ocasionó al caerse, por intentar separar a dos compañeros del oficio que regañaban e iban a agredirse.

Un niño muerto.

En la calle del Marqués de Urquijo, 36, falleció de meningitis el niño de tres años de edad Emilio Barbeito Contesti. Cuando el médico forense reconoció el cadáver, observó que presentaba extensas quemaduras en ambas manos y en diversas partes del cuerpo.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido al soldado del regimiento del Rey, Antonio Fuentes Clemente, que, como premio a su heroico comportamiento en una acción desarrollada en Tetuán el día 3 de agosto del año que acaba de terminar, le fué concedida la más alta recompensa militar: la cruz laureada de San Fernando.

NOTICIAS GENERALES

En el patio de cristales del Ayuntamiento se sirvió esta tarde un té. Asistieron a la fiesta distinguidas personalidades, entre ellas el gobernador civil, señor Sanz Escartín; los vocales asociados; la Junta municipal de primera enseñanza, y los maestros y maestras y altos empleados municipales.

ULTIMA HORA

Para el ejército de Ceuta.
ALGECIRAS. (Jueves, tarde.)
Con destino al ejército de operaciones en Ceuta han sido embarcados en este puerto 215 cabezas de ganado de cerda, cabrío, vacuno y asnal; 100 tiendas de campaña y otros efectos.

UN CADAVER EN LA ESCALERA

En la calle de Luisa Fernanda
Camilo González en libertad.
Después de las declaraciones prestadas, y en vista de que por el momento no resulta cargo alguno contra él, ha sido puesto en libertad Camilo González, marido de Vicenta García.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 8

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—10 (función especial a precios especiales). La malquerida y Mañana de Sol.
ESPAÑOL.—16. La cena de las burles.
COMEDIA.—10. El tren rápido.
ZARZUELA.—6 (doble). Maruxa y Cierra la puerta.—10,30 (doble). Una mujer indecisa (estreno) y La patria chica.

ALCANCE POLITICO

No hay nada acordado sobre gracias con ocasión del santo de S. M. el Rey.
El Sr. Dato manifestaba hoy que la asamblea para tratar de las zonas neutrales y que ha sido prohibida en Valladolid la estimó el Sr. Sánchez Guerra contraria a la ley, fundándose, para prohibirla, en los mismos términos en que estaba redactada la convocatoria, pues parecía que se quería ejercer una coacción en el Gobierno y en el Parlamento, cosa que ningún Gobierno puede ver con indiferencia, tanto por su propio decoro, como porque, además, tiene que velar por las propias Cámaras.

NOTICIAS GENERALES

No es cierto que haya entablada ninguna reclamación diplomática a nuestro Gobierno por exportación de carbones minerales.
Pasado mañana, invitados por el Sr. Bugallal, almorzarán los Sres. Dato y Sánchez Guerra en la finca que el ministro de Hacienda posee en el término de Canillejas.

NOTICIAS GENERALES

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

NOTICIAS GENERALES

COMICO.—8,15 (sencillo). Mi amiga (tres actos).—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).
SERVANTES.—6,30 (sección vermoult). Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble). Fúcar XXI (dos actos).
COLISEO IMPERIAL.—5,15. El kilométrico.—6,15. El místico (especial).—9,30. Los diputados.—10,30. Raffles (reprise) (especial).
NOVEDADES.—(Día de moda).—6 (doble). La Faraona (dos actos).—9,15. El café de Matus.—10,15. El siglo de oro (estreno).—11,45. El querer de una gitana.
MARTIN.—6 (sección triple a precios de sencilla). Seratina la Buitales. Los chorros del oro y El gran paso. 10,30. La Casa de Su Excelencia.—11,45. El soldado de cuota.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exito inmenso: El hurto de los diamantes.—Estreno sensacional Mujeres (exclusiva) y otras. Pácos. 4 pesetas.—Entradas, 0,50.—General, 0,20.
El domingo, sensacional estreno: «Viva el Rey!» (reprise).
PRINCEPE ALFONSO.—(Género, 16 y 18, y General Castanos, 6).—Cena de moda.—A las 5, Cabrita.—A las 10, Cabrita.
TEATRO INFANTA ISABEL.—Lucha por la herencia y Los naufragos del Poder.
SALON DORE.—Sección continua.—Exito: El hurto de los diamantes.—Estreno: Demasiado rico.

AVISOS UTILES

ESCRÓFULA

Su curación.
La Prueba
«Mi hija Apolonia de 10 meses de edad, padecía desde los 6 meses de edad, escrófula. Los dolores propios de la enfermedad, no le dejaban un minuto de descanso. Se le formaron unos bultos en el cuello que reventaron con gran separación. Con las primeras tomas de Emulsión Scott, su estado de salud mejoró notablemente en vista de lo cual seguimos administrándosela y en la actualidad tenemos la satisfacción de ver a nuestra hijita completamente curada.»
FRANCISCO LANORA.
Calle Villarroel N.º 25-1.º 1.º.
Barcelona 29/1/14.

LA RAZÓN

Esta criatura recuperó la salud, gracias a las extraordinarias condiciones curativas y tónicas del aceite de hígado de bacalao de calidad superior que es el único que se emplea en la fabricación de la Emulsión SCOTT. Además del procedimiento de elaboración de «SCOTT», este aceite superior se transforma en agradable al paladar y de fácil digestión lo cual es una gran ventaja que no posee ninguna otra emulsión. Quien quiera tener la seguridad de lograr resultados positivos, debe insistir pidiendo la auténtica.

Emulsión SCOTT

y ver que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura.

Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite (en igualdad de precios) con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi.
DEPOSITOS
Germán Ortega.—Precios, 13.
Juan Antonio Acín.—Infantas, 36.
Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

HARINA 50 años de ÉXITO

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour, featuring the Nestlé logo and text: HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes instructions to buy at grocers and pharmacies.

SUBASTA VOLUNTARIA

Testamentaria de D. Mariano González Dueñas.
Subasta voluntaria de las casas números 1 y 1 duplicado de la calle de los Caños, en esta corte, y de la posesión sita en Carabanchel Bajo, calle de Manuel Cano, 17 (antes Magdalena); superficie: 3.800 metros cuadrados, próximamente. Se verificará el 15 del actual, a las once, ante el notario de Madrid D. Félix R. Valdés, calle de la Victoria, número 2, en poder del cual se hallan los títulos de propiedad y pliegos de condiciones.

# Pastillas Alemanas

DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN

La última palabra de la ciencia la constituyen las maravillosas **PASTILLAS ALEMANAS** para calmar en seguida la **TOS** más rebelde; para descongestionar **Bronquios y Pulmones**, haciéndolos expectorar grandemente y cicatrizar sus úlceras, evitando la infección tuberculosa, así como para hacer cesar la terrible disnea al momento. Son el preservativo infalible de catarros y pulmonías, y para sus convalecencias el medicamento ideal. Rotundamente pedid, **PASTILLAS ALEMANAS** a 1,50 ptas. caja en el Depósito central: Farmacia del Dr. G. Ferreras, Vilanova, 1, Barcelona. si queréis curaros, **PASTILLAS ALEMANAS** del Dr. G. Ferreras, Vilanova, 1, Barcelona. Venta en Madrid: Martín y Durán, Pérez Martín y C.<sup>a</sup>, Alcalá, 7, y Dr. Gayoso, Arenal, 2, y Zaragoza, Sres. Rived y Chóliz.

**NOVALES.**—Sastre de señora y caballero. Trajes sobrantes de temporada, 50 pesetas; venta y prueba, de diez a una y de cuatro a ocho.—**Huertas, 11, palacio.**

**¡PARA REYES!**  
El mejor regalo es una bicicleta de la que vende Antonio González, en todos modelos y tamaños, desde 150 pesetas. Pedid catálogos: Plaza de Isabel II, n.º 7.  
**¡Ojo! En la rinconada. ¡Ojo!**

**VAJILLAS GRANDES**  
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Ángel.

**ECONOMATO MILITAR**  
Oficinas y despacho central: Santiago, 1 duplicado. Se noticia a los señores socios que la carnicería núm. 1, que tenía arrendada en la calle del Mesón de Paredes, 2, ha dejado de ser del Economato, quedando únicamente para servicio de los socios las núms. 2 y 3 en Ventura Rodríguez, 18, y Jorge Juan, 20, desde las cuales se hará el servicio a domicilio. En Jorge Juan, 20, se ha establecido, además de la tienda núm. 3, la lechería y la carnicería.

**REEMPLAZO DE 1914**  
Sustitución del servicio en África ante del Borteo. A todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar a filas el 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 1.—Madrid.

**PRUEBE V. SU SUERTE** número 34.  
Preclados, 33.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

**CENTRO DE CONTRALACION**  
Autorizado por el Gobierno. Bajo la dirección de A. J. Pérez. Agente oficial del Banco Hipotecario de España. Compra y venta de casas, hoteles y solares en Madrid y fincas rústicas, en toda España, al contado y plazos. HIPOTECAS a interés legal, a plazo fijo y amortizable. Se administran casas en Madrid con toda clase de garantías a tanto por ciento módico.—Consultas gratis.—Despacho de 9 a 6. Moratín, 3, principal.—Teléfono 2628.

**CASA GOMEZ**  
ESPOZ Y MINA, 1.—SASTRERIA  
Líquida todos los modelos de trajes de señora desde 35 pesetas; abrigos desde 15, y salidas de teatro desde 30. También confecciona sobre modica con los últimos restos de piza, trajes torrados de raso, desde 70 pesetas.

**ANUNCIANTES:**  
Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES**.  
JACOMETREZO, 50, 1.º

**+**  
**DECIMO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**D.ª Guadalupe Velaz Palacios**  
Viuda de D. Prudencio de Vicente Odón  
**FALLECIÓ**  
EL DIA 9 DE ENERO DE 1905  
**R. I. P.**  
Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.  
Su hija, hijos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. (10)

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es **PLATERIA** Plaza de Santa Cruz, 7.

**DINERO**  
al comercio, fácil pago. 3.º, entresuelo, de 9 a 5.

**CAMAS DORADAS**  
1.ª Casa-PINILLOS  
Espoz y Mina, 5.

**DINERO**  
Producen 8 ptas. diarias más más: hacer medias, calcetines, C. gratis. Velasco, 5. Ofrece, 3 Traducciones de idiomas. Escalón, 13. 1.º hda.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, línea y garantiza su dorado inglés. Lateral, 10. Fábrica. **DORADAS** Cabrera, 34.

**LA CASA**  
Central de Compras **PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas**  
del Monte, aunque estén empujadas en casos de Prestamos, y vencidas.  
Postas, 7 y 9.

**TRASPASO**  
Café bar y billares, espacioso local y gloriosa para verano; grandes rendimientos; sitio céntrico.—Lista de Correos. Recibo de contribución n.º 4.499

**ALMONEDA**  
DE MUEBLES Y METALES  
SAGASTA, 31.

**SOMBREROS Y CONFECCIONES**  
Sombreros adornados, a 4. Capas, abrigos, trajes abrigos cortos, 4,50. De una casa muy importante.—Tintorerías, 3, Saldos.

**Francese parisienne**, tres instruido donne leçons français, stenographie, dactylographie et aquarelle.—Mme. de France, Buenavista, núm. 91, 2.º de 2.º y 3.º.

Por derribo de la Gran Vía, se liquidan todas existencias de muebles; precios increíbles. Jacometrezo 14.

Teléfono de parquistas gratis. Se ponen a 1,25, hay taller. Arroyo, Barquillo, 9.



**El filtro higiénico** para agua, a precios reducidos.  
Estrias de petróleo, patentadas. Calienta té y calentadores de todas clases.  
Densímetros de cocina.  
Únicamente, Casa Marín, 12, Plaza de Hervadores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

**DINERO**  
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 7. De 9 a 12 y de 6 a 8.

**DENTISTA**  
Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios, 3000. Barradas, MONTERA, 41.

**Almoneda**, muebles y objetos varios para casas económicas. Hay estufas. Campanor, 12, bajo.

**Colectivo de 1.º y 2.º enseñanza**. Inmoleable para internos. Rocaforte, 12.

**NEGOCIO**  
Forma, seguro y de gran rentabilidad mensual, se ofrece a todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1. 2.º de 4 a 8.

**Compro Cajas Registradoras**  
Pago muy bien  
Preciados - 11.  
Telefo 34 34

**ORO Y PLATA**  
Pintado, galones, brillantes, diamantes y perlas.  
PAGAMOS todo su valor.  
Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

**Radiadores y calderas para calefacción**  
FABRICANTES: LAVIADA Y COMPANIA. GUJON (ASTURIAS)

## CARNAVAL

Se alquilan coches  
:: y camiones-plataformas ::  
— a precios módicos.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**

Se reciben avisos y talones del telegrafista en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: **Teléfono 806.**  
En la estación del Norte: **Teléfono 801.**

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1915, salvo contingencias.

**Líneas al Rio de la Plata y al Brasil.**  
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 7 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor **LEON XIII**, directamente para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Líneas a Antillas, Méjico, Nueva York y Costafirme.**  
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz el vapor **MONTEVIDEO**, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor **REINA MARIA CRISTINA**, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Méjico, con trasbordo en Habana.  
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **ANTONIO LOPEZ**, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**Línea de Filipinas.**  
El día 6 saldrá de Barcelona el vapor **C. DE EIZAGUIRRE**, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Poo.**  
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor **CIUDAD DE CADIZ**, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros si quieren la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—**DIPLOMA DE HONOR.**  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—**GRAN PREMIO.**  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—**GRAN PREMIO DE HONOR.**

**PRECIO EN LA ESTACION DE CENCICERO**

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año. Pesetas.	3.º año. Pesetas.	4.º año. Pesetas.	
	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.	>	>	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastring, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

**PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:**

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

# JONASIL

**UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA**  
con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas.

**Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.**  
«Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.  
Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.